

EL CASO DE ELBEUF EN ESPAÑA, NO

Conste, amigos, que el suceso que voy á contaros no ha ocurrido en España. Aquí, por desgracia, no se dan hombres de ese temple. Nuestros inmortalos alcaldes de antaño no dejaron sucesión espiritual.

Elbeuf es una linda población francesa donde el municipalismo había encarnado en halagüeñas realidades. Un grupo de hombres, enamorados de las doctrinas que han alcanzado en Bradford, Glasgow, Verona y otras ciudades realizaciones admirables, arrolló hace tiempo á los monopolizadores del gobierno local y entró á banderas desplegadas en el Municipio.

A la cabeza de ellos figuraba un maestro joven, nervioso, elocuente, de una audacia tranquila y turbadora.

Hijo de pobres, aquel maestro había pasado su adolescencia en un almacén, ganando su pan afanosamente, trabajando entre oscuros empleados sin ambiciones.

El sí las tenía. Y por las noches había estudiado con afán, había seguido cursos íbres de idiomas y matemáticas, había adquirido una cultura que le elevaba sobre sus iguales y aun sobre sus patronos.

Su constancia tuvo el premio soñado. En veñidas oposiciones, el dependiente de comercio ganó una cátedra del Liceo departamental.

Emancipado del empleo humilde, en posesión de una carrera que, aunque modesta, le aseguraba la independencia, M. Mouchel, que así se llamaba mi héroe, entregóse á la política.

Bien pronto, gracias á su actividad, á su elocuencia, al prestigio que le dieran sus comienzos laboriosos, fué jefe de los radicales de la población, y en unas elecciones, su partido conquistó el Municipio, instalóse como dueño y empezó á cumplir las promesas que, en la oposición, hicése al vecindario.

Nombrado alcalde, M. Mouchel transformó la Administración municipal completamente. Suprimió los consumos, municipalizó el agua y el alumbrado, instaló una fábrica de aprovechamiento de detritus, reformó el servicio médico, procuró, en suma, que los contribuyentes pagaran lo menos posible al Municipio y adquirieran en condiciones económicas lo necesario para la vida.

Su gestión fué acompañada de éxitos ruidosos. Los servicios públicos funcionaban admirablemente. Las substancias costaban más baratas que en las otras localidades del cantón. El agua y el gas eran facilitados á los vecinos casi de balde. La asistencia médica era un modelo de previsión y de orden. Hasta los enemigos políticos de Mouchel se hacían lenguas de sus aciertos indudables.

Y el año pasado, la población demostró su gratitud al reformista alcalde, eligiéndole diputado en una elección parcial.

Animado por los triunfos, Mouchel arriesgóse á más altas empresas. Quiso construir otra fábrica de gas, y confióse cándidamente á los ingenieros y empleados municipales, creyéndoles hombres entendidos y probos.

Le engañaron. La fábrica, mal construida, dió resultados deplorables. Los gasómetros, defectuosísimos, no funcionaban sino con gran trabajo. Y un día, los encargados de aquella confesaron á Mouchel que había un déficit de 62.000 francos, y que eran precisas reparaciones evaluadas en 240.000.

La noticia dejó aterrado al buen alcalde. ¿Qué sería de su obra de municipalización si los vecinos se enteraban de semejante fracaso? Y luego calladamente contra el desastre, y se puso enfurecido de no dormir, de imaginar recursos que aplazaran la quiebra de la fábrica.

Al fin, tuvo que rendirse á la evidencia. Y reunió á los concejales, y contó lo ocurrido, y aceptó las responsabilidades, y casi llorando pidió un plazo para arreglarlo todo.

Se lo concedieron. Fué á París, habló con el ministro de Hacienda, y éste aconsejóle emitiera un empréstito.

Volvíó á Elbeuf. En pocos días había sufrido tanto, que parecía un viejo, cargado de años y pesares.

Sus enemigos políticos saludáronle con tempestades de injurias. ¡Oh el buen alcalde, popular y reformista, ideólogo, enamorado de novedades peligrosas! ¡He aquí que arruinaba el crédito municipal, que echaba sobre los contribuyentes el fardo pesado de un empréstito! ¡Y le abrumaron con sus ironías, con sus agresividades, con sus ataques envenenados por el odio.

¡Que la fábrica había sido mal construída! ¡Que los gasómetros eran defectuosos! ¡Pero acaso el alcalde no lo inspeccionaba todo? ¿Sería un absurdo pensar que su silencio había encubierto vergonzosas complicidades?

Estas maledicencias enloquecieron al honrado alcalde. Pobre era cuando le nombraron para el alto puesto que ocupaba. Pobre siguió siendo cuando le enviaron al Parlamento. No tenía más patrimonio que su cátedra del Liceo. ¡Y sospechaban de su integridad, y acogían con burlas sus desesperadas protestas de inocencia, salidas del fondo del alma!

Una mañana, después de escribir varias cartas larguísimas, cogió un revólver cargólo cuidadosamente, y bajó á la cueva de su casa.

Sonó un tiro. Acudieron el alcalde de Elbeuf yacía en tierra, con el cráneo destrozado y los ojos muy abiertos.

Las cuestiones municipales han tenido, en

España, el raro privilegio de ser siempre piedra de escándalo. Los administradores del común, en las grandes capitales, y en las villas de segundo orden, y en los pueblos insignificantes y en las aldeas que apenas si figuran en los mapas, gozan de una fama que no es digna de envidia. No hay partido que se salve de la sospecha y que, por lo mismo, pueda hacer de su inocencia á este respecto, arma política contra sus enemigos.

En los Municipios todos son unos cuando llegan los grandes momentos. Los honrados callan por compañerismo, y esta complicidad es la causa de que el pueblo extienda también á ellos el sambenito de sus desconfianzas. En la condenación pública, entran todos y se salvan los que pueden, que son poquísimos.

La profesión de concejal, lucrativa de veras, según los maliciosos, ha venido muy á menos en estos últimos años. Recientes escándalos memorables, que dieron pasto á las fieras de la crítica de peña de café, en varias grandes urbes, han acabado de desprestigiarla. Y las ambiciones innumerables que ahora hierven en Comités, tertulias políticas y antecelas de personajes, confirman el juicio que los electores imparciales se formaron ha tiempo.

Que yo sepa, no se ha dado todavía en España el caso de que ningún alcalde ni concejal alguno se haya pegado un tiro porque el Municipio que presidía, ó de que formara parte, contrajese deudas durante su gestión.

¡Y miren ustedes que no puede ser más deplorable el estado económico de muchos grandes y pequeños Ayuntamientos españoles!

No hay, entre nuestros administradores municipales, hombres como M. Mouchel, que consagren su vida á la ciudad donde nacieron y riñan por su mejoramiento rudas batallas y sientan por ella el cariño celoso, inteligente, perdurable, á que deben su urbanización, su salubridad, su atractivo, su progreso en todos los órdenes, tantas poblaciones de Francia, Suiza, Alemania, Holanda, Inglaterra y Bélgica.

¡Oh, gran alcalde de Elbeuf, hombre honrado, integérrimo, de gran corazón y conciencia pura! ¡Yo me descubro ante tu ensangrentado cadáver y admiro tu concepto de la ciudadanía y afirmo que, alguna vez, los que fueran tus administrados erigirán un monumento á tu memoria!

¡No tendrás discípulos en esta España desventurada, donde los Municipios son baluartes políticos y no nexos de las familias ciudadanas, ferias de ambiciones y concupiscencias y no centros en que se coordinen los esfuerzos del vecindario en pro de su mejoramiento colectivo, caricaturas de Parlamentos y no lugares donde la elocuencia fácil del aspirante á hombre público no halle auditorios benévolo, patios de Monipodio y no palenques en que los probos demuestren que lo son!...

FABIAN VIDAL

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO REDACTOR)

Tranquilidad. MELILLA. (Jueves, noche.) En las posiciones reina tranquilidad.

Un escuadrón de fuerzas regulares indígenas, compuesto de 50 caballos, marchó á Nadador, donde prestará servicio.

Las obras del puerto.

Hoy se ha establecido en las obras del puerto un poderoso reflector, merced al cual podrán hacerse trabajos nocturnos, lo que facilita grandemente el adelanto de las obras, pues los buzos pueden maniobrar más fácilmente.

Merced á esta mejora, pronto quedará terminado el nuevo cuadro.

Los bloques representan unos quince metros de avance del puerto, el cual adelanta extraordinariamente, y significa una labor digna de la publicidad, pues se da el caso de que con la Administración del Estado adelantan las obras más deprisa que con Empresas particulares, esperando á que con el nuevo material del ferrocarril de la cantera tomanan mayor impulso los trabajos.

La labor inteligente del ingeniero Sr. Becerra merece todo elogios.

Una excursión.

Doscientos moros armados de Beni-buflur, agrupados á las órdenes del teniente de Policía indígena Sr. Arana, han hecho una incursión, incendiando algunas jaimas, pertenecientes á los indígenas que se hallan en la harka enemiga, según las referencias de los moros leales, utilizando semejante medio como castigo á su infidelidad.

La «harka» se disuelve.

Según todos las referencias, la harka enemiga disminuye de un modo notable.

Noticias de buen origen aseguran que apenas queda enfrente á Izhafen una guardia de 600 hombres, montada en Monte Mauro.

Aunque nada puede pronosticarse, dado el carácter de los moros, la opinión general es que no volverán á repetirse los sucesos.

MATA.

Telegrama oficial

MELILLA, 25. El capitán general al ministro de la Guerra:

Según comunica el comandante militar de Alhucemas, la plaza, en la noche anterior,

rompió fuego de cañón y de fusil para castigar agresión del enemigo, causándole grandes daños. En el campo del Peñón reina tranquilidad.

Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcos que llegan.

CEUTA. (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor italiano *Auscita*.

En la patente, expedida por el cónsul de España en Génova, se dice que no ha ocurrido allí ningún caso de cólera desde el día 7 al 18 del corriente.

Procedentes de Melilla, han fondeado el cañonero *Don Alvaro de Bazán* y el vapor *Milán Carrasco*.

Este último trae material de guerra.

Reclutamiento.

Segue el reclutamiento de moros de diversas kabilas para constituir el batallón de fuerzas regulares indígenas.

De viaje.

Ha marchado á Algeciras el cónsul de España en Tánger, D. Juan Potous.

Efectos de una explosión.

A un soldado del regimiento de Infantería de Ceuta le ha ocurrido un grave percance.

Por haber hecho explosión un cartucho de dinamita, ha perdido cuatro dedos de la mano derecha.

EN CASABLANCA

Asesinato de un español

TANGER. (Jueves, madrugada.) Se han recibido aquí noticias de un asesinato cometido el domingo último en Casablanca por un súbdito francés llamado Marchal.

La víctima ha sido un español que en Casablanca gozaba de generales simpatías y era muy estimado de toda la población. Llamábase D. Manuel García de la Rosa, dedicábase al comercio en grande escala y pertenecía á una conocida familia de Córdoba.

Las causas del hecho, según las versiones que hasta aquí han llegado, fueron las siguientes:

El Sr. García de la Rosa salía del hotel Manellé, entre diez y once de la noche, acompañado de una joven hebrea. Llevábalas del brazo y conversaba con ella, cuando, al llegar cerca del Consulado de Alemania, encontraron al Marchal, que tropezó con la joven y quiso arrebátarsela al Sr. García de la Rosa.

Ante la protesta de éste, y sin darle tiempo á realizar ningún acto de defensa, Marchal disparó un tiro sobre el español, que cayó al suelo bañado en sangre.

Huyó el asesino y, atemorizada, también la joven que acompañaba al Sr. García de la Rosa.

El relato que transmito es el que la propia joven hebrea ha dado á las autoridades.

Acudieron algunos transeúntes y trasladaron al herido á una farmacia próxima. Allí le vió un médico y, desgraciadamente, nada pudo hacer por el Sr. García de la Rosa. Su fallecimiento había sido casi instantáneo.

Perseguido por la gendarmería, fué capturado el matador y conducido á presencia de los cónsules de España y Francia, Sr. Ariño y M. Laroule. Allí manifestó que es, efectivamente, de nacionalidad francesa, y que había ido á Casablanca para buscar trabajo.

Por lo que se refiere al crimen, dijo que, al salir del hotel Manellé, encontró al Sr. García de la Rosa acompañado de la joven hebrea (llamase ésta Rein y es natural de Marrakech), con la cual hubo de tropezar; que esto encoloreó al Sr. García de la Rosa; que éste, con un arma blanda, trató de agredirle y que, en defensa propia, se vió obligado á disparar sobre su agresor.

Las manifestaciones del matador no merecen crédito á las autoridades, por cuanto parece probado que el Sr. García de la Rosa no llevaba armas de ninguna clase.

La muerte de éste ha sido muy sentida en Casablanca, donde, como dije anteriormente, era estimadísimo.

Informaciones extranjeras

España y Francia.

PARIS. *Le Journal* de hoy se ocupa de las relaciones hispanofrancesas y dice ser aún prematuro suscitar debates con España, calificando de torpeza proclamar el propósito de hacer pagar á España una parte de los sacrificios que Francia se ha impuesto con Alemania.

«No es hora—añade—de volver sobre las circunstancias que ligan nuestra acción á la de España. Si la situación es molesta, no por ello deja de ser sumamente clara. El convenio secreto de octubre de 1904 sitúa en la esfera española el Rif y el Gharb, hasta el río Lucus. Si España ha ocupado Alcázar y Larache sin el asentimiento del Gabinete de París, y si Francia ha protestado contra esa ocupación, no por eso ha dejado Francia de convenir con España, en 27 de julio, un *modus vivendi* que consagraba prácticamente el estado de hecho en Larache y Alcázar.

Desde que se firmó el Tratado de abril de 1904—sigue diciendo—Francia se comprometió á solicitar la cooperación de España para zanjar la cuestión marroquí y á respetar los intereses de España en el Norte de África.

La acción de España en Marruecos disfrutará, pues, del apoyo de Inglaterra, y las negociaciones que entre Francia y España se entablen habrán de inspirarse en una suma prudencia.»

MOVIMIENTO LEGITIMISTA

Los sucesos de Portugal

La cruzada antirrevolucionaria

Una partida de «bridge».—El Príncipe don Miguel me dice.—Un nuevo personaje.—Desorganización censurable.—Todavía no. Las últimas noticias de Paiva.—Dibujo intencionado de «Eca de Queirós».—Todos cantan y D. Miguel trabaja.—El bravo capitán Camacho.—La odisea de Paiva.

No fué menos penoso que el anterior este nuevo viaje á la residencia de los Príncipes. Sufrimos el percance de perdernos en el camino por culpa de Carvajal, que presumía de conocerlo bien desde que intentó hacer un alijo de armas, que á la postre vinieron á caer en manos de los carabineros españoles.

Cuatro leguas de mal sendero hubimos de retroceder por haberle hecho caso, y nos faltaba muy poco para llegar al fin, cuando ocurrió otro accidente: el jamego del buen Carvajal tropezó, y el jinete, después de dar una gentil voltereta, besó el santo suelo, sin recibir, por fortuna, mayor daño que un porrazo regular y un chapuzón de barro.

Pero se le habían roto las bridas, la cincha, y, reconocido el animal, se vió que le faltaban una ó dos herraduras. No era posible reparar tantas averías, y acordamos dejarle, sin perjuicio de enviar desde el caserío donde se hallaban los Príncipes gente que acudiese en su auxilio.

El protestaba á gritos, diciendo que cometíamos una mala acción dejándole con su inútil caballo á merced de los carbonarios; pero no tuvimos otro remedio que no hacerle caso, pues de lo contrario, con toda seguridad que se nos pasa la noche entregados á faenas de veterinaria y talabartería, en las que ni el amigo de Verín ni yo éramos muy duchos.

Puesto en práctica nuestro pensamiento, proseguimos el viaje, y eran las dos de la madrugada cuando me apeaba en las puertas de la casa donde los Príncipes de Braganza han encontrado refugio y hospitalidad durante su accidentada odisea por la frontera de Portugal.

La gran sala del caserío, que á la vez sirve de cocina, comedor y salón de recepciones, presentaba pintoresco aspecto. Alrededor de unas mesas improvisadas con cajas y tablores, sirviendo de tapete unas mantas de campaña, jugaban los Príncipes, el duque de Cadaval, el vizconde Cabrelas, el conde de Penela y otros aristócratas y oficiales monárquicos, una partida de *bridge*.

Don Miguel de Braganza, al verme, abandonó el juego, y después que hube saludado á sus compañeros, llevome á una estancia contigua, donde, sentados sobre unas cajas de municiones, y á la luz de una bujía, permanecimos en interesante conversación durante más de dos horas. Una conversación de la que saqué provechosas enseñanzas y gran material para la historia de la República y contrarrevolución portuguesa.

Don Miguel de Braganza fió á mi discreción noticias y revelaciones de las que acaso muy pronto podré hacer uso, que se conocerán á medida que deban conocerse. Si la contrarrevolución fracasará serán el epitafio periódico de esta epopeya; si el derecho, la legitimidad y la causa de la redención de Portugal triunfan, entonces probablemente tendré que callarlas por ahora, y algún día, al cabo de los años, si á viejo llega el cronista, cuando se decida á escribir lo que durante su existencia de azares ha visto y ha vivido, se conocerá el pensamiento íntimo de D. Miguel de Braganza en este período turbulento de la nación portuguesa. Porque D. Miguel me habló con gran sinceridad; el alma se desbordaba por los ojos y por los labios del Príncipe en aquella entrevista, que más que intervíu parecía una confesión.

Y os diré que me convencí una vez más de que los Brangazas aman á Portugal con una pasión acaso demasiado intensa, demasiado tierna y excesivamente romántica; y os diré que si estos hombres que tanto cariño sienten por su Patria, si estos hombres que tienen el alma de buen temple, que son generosos y enérgicos no consiguen salvar á ese país desventurado, no habrá quien sea capaz de impedir el hundimiento de Portugal.

Aborrezco la lisonja; tiene esta pluma rebeldías que mi pobre voluntad es impotente para domar; tengo la fortuna de no haber nacido portugués; nada que halague mi vanidad, ni que me reporte personal provecho pueden darme esos príncipes desterrados de su Patria y perseguidos fuera de ella; no cabe, por tanto, que mi elogio desierite maliciosas suspicacias. Pues bien, yo declaro que si D. Miguel de Braganza llega á gobernar en la forma que su hijo expuso, si el Augusto y venerable patriota cife alguna vez la corona que por derecho de legitimidad le pertenece, Portugal tendrá un gran rey y un príncipe heredero digno continuador de la obra de su padre, capaces de dar días de gloria y esplendor á esta nacionalidad que se cae á pedazos.

D. Miguel limpiaría Portugal de canalla carbonaria, D. Miguel haría un espurgo de políticos vividores, D. Miguel despertaría, aunque fuese preciso aplicar botones de fuego, las dormidas energías del país.

Cuando salimos de la reducida estancia,

la partida de *bridge* había terminado, y todos los aristócratas y oficiales que forman el Estado Mayor rodeaban á un nuevo personaje, que cubierto por un impermeable por cuyas aberturas se dejaba entrever un elegante traje de camino, había llegado momentos antes al caserío. Era un hombre de mediana edad, fisonomía noble y viril y maneras sumamente distinguidas.

D. Miguel le recibió dispensándole muestras de gran afecto.

El recién llegado era el conde Roberto Zilzi dal Verme, hermano de la duquesa de Cadaval, nobilísima familia de abolengo legitimista, de la que se dice que ha contribuido con un millón de francos á los gastos de la contrarrevolución. M. Zilzi dal Verme acababa de llegar, procedente de San Juan de Luz, y era portador de varios encargos de D. Miguel para sus hijos.

Los Príncipes se retiraron con el conde Roberto á la habitación contigua, con objeto de conferenciar, y nosotros quedamos conversando en la sala grande, donde poco antes se había jugado la partida de *bridge*.

Hablábamnos de Paiva, de la «Conspirata» y de la lamentable desorganización que imprimieron al movimiento los Comités directores.

Las últimas noticias de la columna Paiva eran de que éste, huyendo de la persecución de las fuerzas españolas, que le impiden reunirse con otros núcleos de monárquicos y recoger armas y municiones que hay escondidas en diversos puntos de la frontera, diseminaba sus fuerzas, unos ochocientos hombres, en pequeños grupos, dispuestos á concentrarse en un punto determinado cuando se les dirija el oportuno llamamiento. Se añadía también que contribuían á esta resolución de Paiva los temporales; mucha de la gente que reclutó es floja; las marchas forzadas los han rendido; no darles un descanso era tentarles á la deserción...

Estas noticias chocaban con la natural impaciencia de los valerosos oficiales legitimistas. El conde de Penela pedía que con veinte hombres se le dejase llegar hasta cierta plaza fuerte fronteriza para llamar á los jefes y oficiales del Ejército republicano que se habían comprometido á secundar el movimiento, y exigirles el cumplimiento de la palabra empeñada, ó matarlos por su mano si persistían en su traición. Otros hablaban de una tentativa no menos heroica, que está dispuesto á realizar el bravo Camacho, pundonoroso lugarteniente de Paiva.

Interrumpió aquellos comentarios la voz varonil del Príncipe D. Miguel, que había salido un momento para recoger su petaca.

—Todavía no, todavía no, señores. Todo se andará, y cuando llegue el momento en que haya que apelar á las locuras, no será yo el que se quede en último término.

Eca de Queirós, el hijo del más insigne de los escritores portugueses, que forma parte del brillante Estado Mayor, nos enseñó su álbum de apuntes de la incipiente campaña; el lápiz de Eca de Queirós tiene trazos satíricos de gran valentía; uno de los apuntes de su álbum lleva un epígrafe que dice así: «Nuestro enemigo más implacable», y debajo se ve pintado un cabo de la Guardia Civil española, de cara fiera y gruesos mostachos.

Con este motivo se vuelve al viejo tema: ¿Por qué nos persigue de este modo el Gobierno monárquico de España? ¿Por qué se preocupan tanto los gobernantes de Madrid de apuntalar á esta República portuguesa, facinerosa y desarraigada, cuyo jefe de Estado envía mensajes de felicitación y aliento á los jóvenes lerrouxistas de Barcelona?

Eca de Queirós muestra un pedazo de la bandera republicana que los monárquicos hicieron arriar á tiros en Vinhaes. Es roja, el color de la vergüenza. Eca nos cuenta que media varios metros de longitud, una enorme bandera; se ve que los republicanos de Lisboa han derrochado en percalina los últimos restos de vergüenza que les quedaban. De aquel trofeo me corresponde un pedazo; no deja de ser un recuerdo histórico, ya que se trata del primer trapo republicano que los cruzados de la Monarquía destruyeron con las armas en la mano dentro del territorio portugués. Acepto con gratitud el obsequio, para enviárselo con una tarjeta á mi célebrísimo amigo el Sr. D. Augusto de Vasconcelhos.

Ha terminado la conferencia, y el príncipe Francisco José y el conde Roberto de Zilzi se acercan al grupo. En voz muy bajita Eca de Queirós y el vizconde de Cabrella entonan «fados», aires populares y tradicionales de la tierra portuguesa, dulces y melancólicos gemidos. Aquellos caballeros y patriotas, con la emoción pintada en los semblantes, escuchan conmovidos las viejas canciones de su patria.

Entre tanto el príncipe D. Miguel, sobre una caja de cartuchos que ha convertido en mesa de despacho, y teniendo en las manos un plano de la frontera portuguesa, en unión del teniente Sotomayor, estudia y delibera.

CIRICI VENTALLÓ

Frontera de Portugal, 23 Octubre.

De El Correo Español.

LOS PARTIDOS MONARQUICOS

De 1890 á 1910 hubo restas valiosísimas en los partidos del turno de antaño, pues en el transcurso de esos cuatro lustros perdieron su seriedad y su alteza de miras, para despedazarse, hasta el extremo de hacer de la política y de la Administración un burdo juego de compadres, luchando sólo por el presupuesto y el medro individual de las diversas camarillas de ambiciosos, los vulgares sin entendimiento, ni cultura, ni valor, ni prestigio, desconocidos é improvisados en su mayoría; y todo esto influyó para que hombres de mérito se dieran de baja en las agrupaciones militantes, metiéndose unos en sus casas, organizándose otros en grupitos disolventes y pasándose muchos al campo de la República.

Los regeneradores ó conservadores se dividieron en dos bandos después de la muerte de Fontes Pereira de Melo.

Barjona de Freitas no quiso reconocer la jefatura de Serpa Pimentel, y fundó la izquierda dinástica, aunque nada consiguió en su excursión, necesitando hacer las paces y volver á la casa paterna para ocupar el cargo de embajador en Londres y luego la presidencia de la Cámara de los Pares.

A Serpa le apoyaban Plinthe Ribeiro, Julio Vilenha, Castello Branco, Joao Franco, Pinheiro Chagas, Moraes Carvalho, Arouca, Telles de Vasconcelos y Fuschini, caciques feudales, con sus respectivas mesnadas.

Los progresistas, que dirigió con gran acierto el insigne Alves Marteus, obispo de Viseu, pasaron á la sociedad comanditaria de José Luciano de Castro y de los segundones, que se le subían con frecuencia á las barbas, y se llamaban Barros Gomes, Veiga Beirao, Pereira de Miranda, Augusto José da Cunha, Joao Crisóstomo, el vizconde de San Juanuario, Mariano de Carvalho, el conde de Valbon, el obispo in partibus infidelium de Bethesda, Oliveira Marteus, Antonio Eunes, Antonio Cândido y Alves Mateus, canónigo de la iglesia primacial de Braga.

Los constituyentes, de Dias Ferreira, pretendían modificar el Código de 1826 con un criterio radicalísimo; pero el programa sirvió de anzuelo para que Dias Ferreira fuese primer ministro, y como no le cumplió, ni siquiera lo había intentado, abandonó el Poder, burlándose de él y de sus innovaciones los adeptos suyos.

Los independientes eran unas personas respetables, que no se amoldaron á continuar haciendo el triste papel de comparsas bufas de los turnantes. Unieronse, por coincidencia de enemistades y quizá de amargos desencuentros, para criticar en los pasillos de la Cámara de los Pares el proceso de los negocios públicos. Discípulos predilectos de Bernardo y de su espada, ni pinchaban ni cortaban dentro del Parlamento. A lo sumo, decían: ¡Ay, si voy! Mas no iban á ninguna parte. Estos buenos abuelos y señores honorabilísimos figuraron mucho en la época de apogeo de la política progresista y conservadora con los preclaros nombres de Vas Preto, Thomas Ribeiro, Sebastião Calheiros, Marteus Ferrao, Sousa Lobo, los condes de Thomas y de Casal Ribeiro, y los vizcondes de Seabra y de Chancelleiros.

Los ultramontanos, fracción desprendida de la extrema derecha de los regeneradores, aspiraban á llevar al Gobierno el influjo del clericalismo, aunque no realizaron sus proyectos, ni creo que lo intentaron de verdad, limitándose á permanecer en una situación tranquila, pues me parece que no han llegado á sentarse en los escaños legislativos. Sus miembros más conspicuos eran José de Saldanha, el conde de Camodeas, el doctor Lagés, Santos Viegas, el marqués de Pombal y el sacerdote Grainha. Un descendiente del famoso ministro Pombal, que expulsó á los jesuitas del territorio portugués en el reinado de José I, convertido en ultramontano furibundo. ¡Cómo cambian los tiempos!

Los franquistas tenían el propósito de encauzar la Administración de su Patria y la particular del Monarca, destruyendo los abusos añejos y cierto género de complacencias nocivas con los adversarios del régimen, mejorando la Hacienda y la Deuda por medio de economías sensatas y bien combinadas.

Acaso Joao Franco, antiguo regenerador, asqueado de la conducta de sus amigos, lo habría conseguido, porque confiaba en sus elementos intrínsecos para realizarlo y en el auxilio platónico de gentes sanas del país, que deseaban salir de aquellas anomalías, vergüenzas y escándalos inauditos de los compadres del turno convencional é irresponsable; pero casi todos se coligaron para derribarle; hicieron causa común con los revolucionarios, conspirando contra la vida del Rey; presenciaron, con alegría, ó, por lo menos, impasibles, los crímenes de Ferreiro do Passo; colocaron asiduamente multitud de ramos de flores sobre la tumba de los asesinos, promoviendo, además, suscripciones para sus familias, y volvieron á explotar el Presupuesto á la sombra del infeliz Manuel II, si es que podía ya proyectarla, para desampararle y traicionarle al primer choque de las acometidas republicanas. Yo, dentro del radio de mi modestia, he censurado en el Parlamento y fuera de él la dictadura de Joao Franco, como censuraré siempre todos los despotismos, si no se fundan en circunstancias especialísimas de salvación pública, que es la suprema ley; pero cuando me informé con alguna calma de la política monárquica de Portugal y he visto más tarde el proceder incalificable de sus personajes ante la bandera roja, rectifiqué honradamente mis ideas y comprendí que Franco era el único estadista masculino entre aquella colección de cobardes unos y de cómplices otros de la hecatombe.

Porque Franco, á pesar de ser el hombre más odiado de los partidos del turno y del republicanismo vencedor, sin pelear, Franco á pesar de vivir en el destierro y de haber vuelto reservadamente á su patria por breves días para arreglar asuntos personales (contando con la previa benevolencia del Gabinete de Teixeira de Souza), cuando le sorprendió

la catástrofe en su finca de recreo y le amenazaban la muerte y la confiscación de su gran fortuna, no quiso huir, presentándose con arrogancia sublime en Lisboa para responder á las acusaciones que se le hacían, seguro de la rectitud de su conducta pasada, tan seguro, que los Tribunales sobreyeron el sumario por no hallar motivos para enjuiciarle y condenarle.

Todos los servidores leales de una Institución, de cualquiera forma que sea, deben inspirar sus actos en el derecho y en la justicia, aunque precisen hacerlo sobre la base firme de emplear sus fuerzas en la defensa de aquella, sin halagos ni componendas sucidas, que suelen pagarse con capital é intereses. Serían tontos, por ejemplo, los republicanos si hiciesen el juego á los monárquicos para disfrutarle en daño suyo, del propio modo que lo serán éstos con sus eternos é irreducibles enemigos, si los complaciesen á costa de su pellejo.

Y no vale hablar de sistemas de gobierno en el terreno de los principios, porque con unos y otros caben todas las libertades y las tiranías. Diganlo en pro de mi aserto las Instituciones modelo de Inglaterra, Bélgica, Holanda, Suecia, Suiza, Noruega, Dinamarca y los Estados Unidos, como también las dictaduras repugnantes latinoamericanas. Muchos socialistas de raza sajona y algunos belgas, italianos y portugueses afirman que el hábito no hace al monje, ó sea que el régimen es secundario para ejecutar sus programas.

En la hipótesis de que la restauración triunfe y se entendieran Franco y Paiva Couceiro, quizá resucitarían la época gloriosa de los partidos histórico y regenerador, aunque la vecindad de Inglaterra en las colonias limítrofes y sus codicias insaciables serán un grave peligro para la Monarquía y para la República.

El desenlace del problema, en período más ó menos corto, es, en mi concepto, la pérdida de los dominios de Ultramar y acaso un protectorado en la metrópoli de carácter mixto, teniendo en cuenta su emplazamiento en el Atlántico y su proximidad al Estrecho de Gibraltar por el Sur. Y hasta llegará el día en que los súbditos, hambrientos de paz, de orden y de honradez administrativa y política, soporten con indiferencia una intervención extranjera.

Los pueblos grandes se ponen pronto de acuerdo para explotar á los pequeños. Y cunde ya por Europa y por la América del Norte la máxima desconsoladora y cínica de que las Potencias fuertes y vigorosas deben apropiarse á las razas débiles y caducas bajo el lema de la civilización y del progreso, cuyas máximas inmorales no tardaremos en verlas traducidas en leyes de esa farsa que se titula el Código internacional.

Los periodistas portugueses de toda clase de grupos suelen ser cultos, impetuosos, violentos y apasionadísimos en sus ataques y en sus polémicas. Manejan bien la sátira, la ironía y la caricatura. Su ingenio y su gracejo pueden compararse, y á veces superan, á los de Francia, España, Italia y Bélgica, países más similares á ellos por el idioma, el carácter y las costumbres.

La licencia de la Prensa fué tan exagerada, que no merecía respetos ni la persona del Rey, ni los miembros de su familia, á quienes censuraban y ridiculizaban en prosa y en verso con la misma libertad que si se tratara de un ministro ó de un personaje cualquiera de la política.

Los principales diarios monárquicos de Lisboa y de Oporto desde 1890 á 1910 han sido los siguientes:

Regeneradores: *Correio da Manhã, O Universal, A Tarde, O Diário, Ilustrado, O Reporter, A Gazeta de Portugal y Commercio do Porto.*

Progresistas: *Correio da Noite, As Novidades, O Primeiro de Janeiro y Commercio do Portugal.*

Independientes: *O Diário Popular y O Diário das Notícias.*

Constituyentes de Dias Ferreira, *O Tempo.* Ultramontanos: *A Palavra y Commercio do Minho.*

Los periódicos satíricos y caricaturescos de mayor fama eran: *O Antonio Maria*, de Lisboa, dirigido por Raphael Bordoal Pinheiro, artista ilustre y decorador de la Sección Lusitana en la Exposición universal de París de 1889, y *O Sorvete*, de Oporto, de Sebastião Sanhudo, escritor y dibujante notabilísimo.

JOSE DE PARES SOBRINO.

Partario (Llanes), octubre de 1911.

Informaciones del extranjero

LA REVOLUCION CHINA

Balace de la situación.

LONDRES. He aquí el estado de la situación en China, según los últimos cablegramas recibidos de Shanghai y los informes que el Gobierno tiene de sus agentes consulares en el inmenso Imperio:

Las derrotas sufridas por los imperiales delante de Han-Kou han tenido una repercusión desastrosa en todo el Imperio.

Al saberlas, las ciudades de Chang-Sha y Nan-Chang, capitales de las provincias de Hu-Nan y Kiang-Si, proclamaron la República.

Hoy, los rebeldes son virtualmente dueños de cuatro inmensas provincias.

Todo el Oeste y todo el Sur del valle del gigantesco río Yang-Tse les pertenecen.

El camino de Pekín está casi abierto á los republicanos, que insisten en no destruir el ferrocarril, porque lo necesitan para el transporte de sus fuerzas.

Sólo tienen enfrente algunos miles de hombres, desalentados y temerosos, procedentes de la división leal vencida por ellos en dos sucesivos combates, y el ejército del Norte, fuerte de 20.000 hombres, que manda Yin-Chang, un general mandchú á quien obedece de malísima gana su Estado Mayor, compuesto de chinos.

Este ejército tiene pocas municiones, y sus movimientos son lentísimos.

Dúdate que el Gobierno le envíe contra los republicanos, porque lo necesita para la defensa de Pekín, ciudad donde se teme un alzamiento.

El Gobierno chino sigue buscando dinero, y no lo encuentra.

Ha practicado gestiones cerca de los Bancos franceses, ingleses y alemanes establecidos en China.

Pero los directores de éstos, alegando que sus Gobiernos quieren mantenerse en una estricta neutralidad, se han negado á proveerle de fondos.

En vista de ello, el Gobierno chino recurrió al Banco de Yokohama.

Este ha aceptado, en principio, la idea de la emisión de un empréstito.

Pero ha exigido tales condiciones que se cree en Pekín no podrá el Tesoro chino aceptarlas.

Por otra parte, han quedado suspendidas las negociaciones que se seguían para emitir un empréstito de 250 millones.

Las bancas interesadas han dicho que mientras persista la perturbación actual del orden público y el Gobierno no sea árbitro de la situación, no pueden hacer nada.

LA JOVEN AMERICA

Varios conflictos.

NUEVA YORK. He aquí la situación internacional de las Repúblicas sudamericanas del Pacífico.

Entre Chile y Perú hay gran tirantez de relaciones.

La cuestión de las provincias peruanas de Tacna y Arica sigue siendo motivo de eternas disputas entre ambas jóvenes nacionalidades.

Perú, que ha adquirido hace poco el crucero francés «Dupuy de Lome», se propone comprar también al Gobierno de Francia el acorazado «Juana de Arco».

Y además, su Presidente, el doctor Leguía, ha hecho graves declaraciones públicas, en

que dice que el país necesita armarse hasta los dientes.

El Presidente de Chile, Barros Luco, ha tranquilizado á la opinión, en su país, desmintiendo los rumores de guerra que circulaban.

Pero, al mismo tiempo, los órganos oficiales del Gobierno chileno afirman que los armamentos navales del Perú obligarán á Chile á aumentar su escuadra.

Todos los periódicos chilenos consideran las declaraciones de Leguía como muy graves, y piden á Barros Luco exija del Gobierno del Perú el abandono de su política provocadora.

Según cablegramas de Panamá, Colombia también se prepara á la guerra.

El Congreso colombiano ha votado tres millones y medio de pesos para la fortificación y artillado de los puertos de Tumaco y Buenaventura y la compra de armas y municiones.

Por otra parte, se reúne un tesoro de guerra por medio de suscripciones populares.

Colombia tiene diferencias fronterizas con el Perú en el Alto Amazonas.

Estas diferencias originaron colisiones en las orillas del río Caqueta, manifestaciones contra el Perú en Bogotá é incidentes diplomáticos.

Además, las reivindicaciones territoriales de Colombia están ligadas á las del Ecuador contra el Perú, que dieron lugar á un arbitraje de España.

Los ecuatorianos son hoy enemigos de los peruanos, y no ocultan sus sentimientos.

Y por si todo esto fuera poco, resulta que Perú tiene otras diferencias con Bolivia, también por cuestiones de fronteras.

Hace pocas semanas hubo un choque sangriento entre peruanos y bolivianos en Manuripe.

Perú se encuentra en situación difícil.

Tiene sin delimitar todas sus fronteras, menos las que lindan con el Brasil. Y sufre la animadversión de Chile, Ecuador, Bolivia y Colombia.

Acusa á Chile de todos sus conflictos, y dice que el Gobierno chileno ha sido quien ha formado contra él esta coalición de reivindicaciones territoriales.

Y, como teme la guerra, se prepara á ella, comprando buques y cañones.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Denuncia sensacional.

PARIS. Los periódicos publican largos detalles de unas revelaciones hechas por el director de una fábrica de pólvoras, llamado M. Maisin, quien acusa á su antecesor, monsieur Louppe, de haber vendido á la Marina de guerra pólvoras mezcladas con substancias viejas, lo que dió origen á las explosiones en los acorazados *Jena* y *Liberté*.

Parece ser que los escritos en que se trataba de este asunto han desaparecido.

Los ministros de la Guerra y Marina se proponen abrir una información para depurar responsabilidades, si realmente la denuncia es exacta.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

MONTEVIDEO. Con éxito grandísimo se han estrenado en el teatro Diez y ocho de Julio las aplaudidas obras tituladas *La niña de los besos* y *El ciego del barrio*. La interpretación de ambas obras fué admirable.

Guerra turcoitaliana

El ataque de los árabes.

BERLIN. Según los informes recibidos aquí acerca del combate desarrollado en Trípoli el día 23, éste tuvo más importancia de lo que ha dicho el Gobierno italiano.

Su gravedad, como sintoma, es muy grande, pues demuestra que los árabes que se habían sometido siguen odiando de muerte á los italianos, y aguardan una ocasión para destruirlos.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

En la mañana del 23, los aviadores militares Piazza y Moiza, que volaban por los alrededores de Trípoli, vieron que varios escuadrones de Caballería se acercaban y se concentraban en Agedia, á doce kilómetros en dirección Sur.

Dieron aviso, y fueron adoptadas algunas precauciones.

A eso de las ocho, varios grupos de jinetes atacaron el puesto de Guegarish, al Oeste de Trípoli.

Dichos grupos estaban compuestos por unos doscientos hombres.

Acudieron inmediatamente los regimientos de Infantería italiana números 84, 40 y 6, que rompieron un vivo fuego de fusilería.

Al mismo tiempo, otros grupos de jinetes enemigos aparecieron en el zoco del Djema, cerca de Amrus, al Este de Trípoli.

Fueron recibidos por nutridas descargas de la Infantería y por una lluvia de proyectiles de cañón lanzada por la artillería de la escuadra.

Durante toda la mañana siguió el fuego. Los turcos y árabes lo sostuvieron vigorosamente, sin acerbarse demasiado y procurando molestar y hacer bajas á los italianos.

Pero á eso de la una surgieron como por encanto en las calles, los jardines y las plazas de Trípoli grupos de árabes armados de fusiles.

Erán los sometidos, que se habían armado ignorase cómo, y que, sublevándose, atacaban por la espalda á las tropas de Italia.

Este ataque imprevisto causó un gran desorden.

Durante más de una hora el tiroteo fué nutridísimo dentro de la ciudad.

Los bazares fueron cerrados.

En las calles sólo se veían grupos de árabes tiroteándose con la guarnición.

Al fin cesó el fuego, tanto en las afueras como en la ciudad.

Doscientos árabes fueron hechos prisioneros con las armas en la mano y llevados á la ciudadela, donde comenzaron á funcionar inmediatamente varios Consejos de guerra.

El día 24 empezaron los fusilamientos, que, según parece, han sido numerosos.

Hubo dicho día un pequeño combate cerca de Boumeliana, entre un batallón turco y otro italiano.

El general Caneva ha lanzado una proclama, ordenando á los árabes que viven en la ciudad y en los oasis á entregar las armas, bajo pena de la vida.

Por lo que se ve, los turcos y árabes han decidido hacer guerra de guerrillas en la Tripolitania.

Los italianos están sitiados en las ciudades de la costa que han logrado tomar.

No pueden alejarse de la orilla, y el enemigo es tan osado, que les acomete diariamente en sus propias líneas.

Campaña periodística.

ROMA. Comienza á notarse un gran disgusto en los centros populares, con motivo de la prolongación de la guerra.

Circulan los más alarmantes rumores acerca de las pérdidas sufridas por los italianos en Benghazi.

El Gobierno no ha publicado todavía una información exacta sobre ello, y esto acrecienta la alarma popular.

Habíase creído en Italia que la guerra sería cuestión de quince ó veinte días.

Y en vista de que los turcos siguen resistiendo y se niegan á ceder; de que el ejército de ocupación está como sitiado en las ciudades que ocupa, y que las Potencias se niegan á que Italia lleve la guerra á la Turquía europea, la impaciencia cunde y el desaliento se acentúa.

El *Popolo*, de Venecia, dice que, á consecuencia de la guerra, varias fábricas han cesado en sus trabajos, despidiendo á todo el personal.

El *Secolo Nuovo* afirma que las fábricas de fósforos han reducido á la mitad su producción.

Y agrega: «El comercio veneciano está paralizado. El pan ha aumentado de precio desde que empezó la guerra.»

La falta de trabajo, la miseria, el hambre, he aquí el porvenir que nos espera.

Y por si todo esto fuera poco, continúa el cólera haciendo estragos.»

El *Giornale d'Italia* afirma que ha cesado por completo todo tráfico con Levante.

«Todas las líneas de navegación han suspendido su servicio.»

Los buques mercantes no se atreven á navegar por aguas levantinas.

Ni siquiera se aventuran por las costas de Egipto y por el canal de Suez.»

El *Corriere d'Italia* publica una larga correspondencia de Túnez, en que se dice que los italianos residentes en la regencia son víctimas de la indignación de los musulmanes, que «boycotean» sus comercios y les injurian y amenazan.

Odisea de unas religiosas.

ROMA. Comunican de Trípoli que dos religiosas han solicitado embarcarse de regreso á Derna. Han contado que habiendo sido encarceladas en Derna por los turcos, fueron libertadas por los árabes, agradecidos á las atenciones que habían merecido de ellas anteriormente.

Repercusiones económicas.

ROMA. Los periódicos se muestran hostiles contra las Potencias, porque impiden que Italia lleve la acción de sus armas á las costas de la Turquía europea, á fin de precipitar

la paz, pues el estado de guerra actual amenaza llevar á Italia á la bancarrota económica, de prolongarse.

Enver bey en Bengasi.

CONSTANTINOPLA. La resistencia de las tropas turcas en Benghazi ha producido un inmenso júbilo en Turquía. Dícese que la resistencia se concentrará en el *hinterland* de Benghazi.

Enver bey, agregado militar de la Embajada otomana en Berlín, dícese que ha llegado á Benghazi.

La Prensa espera nuevos resultados positivos. La resistencia de las tropas turcas se acentuará á medida que las tropas italianas se internen en la Cirenaica.

Reunión de una Conferencia.

LONDRES. No se confirma la noticia que han dado muchos periódicos respecto á la próxima reunión de una Conferencia internacional para solucionar el conflicto italo-turco.

Un manifiesto.

VIENA. Dicen de Salónica que en vista de la agitación reinante entre las masas populares, el Comité Central de Unión y Progreso ha dirigido al pueblo un manifiesto, en el que se le exhorta á conservar la sangre fría y á contener su odio y su cólera. El Comité añade que una agitación exagerada es un signo de debilidad; pero que la nación otomana se considera fuerte y segura de triunfar á la postre, arrojando á los italianos de Tripolitania con ayuda de los senusistas, de los bereberes y de los árabes, que permanecen siéndole fieles.

Limitación del conflicto.

ROMA. El artículo oficioso del *Popolo Romano*, confirmando que el principal objetivo del Gobierno italiano es limitar el conflicto á la Tripolitania, de acabar la conquista y concertar en seguida la paz, ha producido una excelente impresión y ha puesto freno á las exaltaciones de los nacionalistas, que desde hace algunos días vienen demandando se amplíe el campo de operaciones.

Hacia el interior.

ROMA. Comunican de Trípoli que el general Caneva prepara activamente los medios para comenzar la campaña en el interior.

A propósito de la censura.

LONDRES. El *Daily Telegraph* protesta vivamente contra la excesiva severidad de la censura italiana en Trípoli, y dice:

«El Gobierno italiano ha adoptado, respecto á la Prensa de su país y á la extranjera, una actitud extraordinaria. El hecho es que á los corresponsales se les ha prohibido enviar ninguna noticia, fuera de las autorizadas oficialmente.»

Sus telegramas deben ir antes á Roma, donde se les retiene largas horas, antes de recibir el *placet* del censor.

La autoridad telegráfica italiana retrasa nuestros telegramas del modo más arbitrario, y aquellos corresponsales que se atreven á enviar noticias directamente por Malta ó por otros puntos, son amenazados con toda clase de sanciones, incluso la expulsión.

La conducta de la autoridad italiana es inexplicable. Teniendo en cuenta las circunstancias de la guerra actual, la única deducción que puede hacerse es que el Gobierno tiene algo que ocultar.»

Incidentes.

ROMA. Dicen de Trípoli que los médicos militares turcos que han permanecido en el hospital, con arreglo al Convenio de Ginebra, se han aprovechado de esa situación para comunicar noticias á las tropas turcas.

A pesar de sus protestas, el general Caneva los ha hecho encarcelar.

Un oficial turco, disfrazado de mujer, ha sido también detenido.

Ahora, en vista de este incidente, se ha ordenado que todas las mujeres, al atravesar las avanzadas, tienen que descubrirse el rostro.

Para la resistencia.

CONSTANTINOPLA. Los periódicos turcos anuncian que 150.000 soldados turcos se preparan en el interior á una guerra á ultranza contra Italia.

Los fondos para sostener esa guerra se hallan depositados en los Bancos de Egipto, donde sólo el jefe de los senusistas ha ingresado 25 millones de francos.

Enver bey herido.

MALTA. Se dice que Enver bey resultó herido en uno de los encuentros de las tropas turcas é italianas; pero no se dice qué punto de la Tripolitania.

Prisioneros.

ROMA. En Trípoli han sido presos algunos turcos.

El capitán intérprete italiano, Gastoldi, había ido á una casa de la ciudad donde vive una lavandera para reclamarle la ropa que le había entregado para lavarla.

Al entrar en el patio encontróse frente á varios oficiales y marineros turcos, sentados tranquilamente.

El asombro aumentó cuando Gastoldi, quien avanzó resueltamente, supo, por boca de los mismos oficiales, que entre ellos se hallaba el comodoro otomano Ahmed-ben-Ismael. Junto con este personaje notable se encontraban otro capitán de Marina y siete marineros.

Inmediatamente fueron todos detenidos. No opusieron resistencia. Se levantaron y se dejaron acompañar al castillo, donde fueron presos y se encuentran custodiados. Han sido enviados á Italia en calidad de prisioneros.

Relaciones Internacionales

Destacamento aniquilado.

MEJICO. En el combate de ayer parece ser que los partidarios del general Zapata han aniquilado un destacamento de 200 federales.

Chile y Perú.

LIMA. La opinión pública considera injustificada la alarma internacional por temor á un conflicto entre el Perú y Chile.

En las esferas oficiales...

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL FALUCHO «SAN VICENTE»

DETALLES DEL NAUFRAGIO

ALICANTE. (Jueves, noche.) He aquí algunos detalles del naufragio, telegrafado anoche.

El falucho que se fué a pique era el «San Vicente», de la matrícula de Alicante, y propiedad de D. Manuel Santiago, vecino de esta ciudad.

El siniestro ocurrió al llegar la embarcación al sitio denominado Castel de Ferros, junto a La Mata.

Una ráfaga violentísima cogió de costado al falucho, y lo hizo zozobrar rápidamente. Los tripulantes cayeron al mar, y procuraron mantenerse a flote agarrados a los remos y a otros efectos de la embarcación, mientras demandaban auxilio desesperadamente.

Así permanecieron durante una hora, haciendo esfuerzos sobrehumanos en su lucha con las olas.

El cansancio debió agotar todas las fuerzas de varios de aquellos infelices, pues cuando, después de una hora, pudo aproximarse la barca que acudió en su auxilio, sólo pudo recoger a dos de los tripulantes.

Esta lancha, que iba patronada por el marinero apodado «Tío Puñalete», corrió también grandes peligros durante el salvamento, esquivándolos gracias a la pericia y energía del patrono y de los hombres que la tripulaban.

Uno de los naufragos salvados, llamado Vicente Giner, debe la salvación a sus excelentes facultades natatorias y a su gran resistencia física, puestas a prueba durante las varias horas que la lancha tardó en llegar al sitio donde se hallaba.

El marinero apodado «Torretes» consiguió sacar a flote a Vicente Giner cuando le rendía la penosa lucha, todavía más terrible para el naufragio, porque durante ella había visto perecer a su padre, que era otro de los tripulantes de la embarcación zozobrada.

Los dos supervivientes fueron conducidos a la Comandancia de Marina, donde se les facilitaron ropas.

Vicente Giner pasó a la Casa de Socorro para recibir los auxilios que su estado de extenuación requería.

Más tarde regresaron a Campellos, de cuyo pueblo son vecinos, como también lo eran los otros tres tripulantes del «San Vicente» que han perecido en el naufragio.

En Campellos ha causado gran consternación esta desgracia.

DE ZARAGOZA

HALLAZGO DE UN PETARDO

Ampliando las noticias que adelantó nuestro corresponsal y que en Gobernación fueron facilitadas, reproducimos lo que dice un colega zaragozano acerca de este suceso:

«Ayer tarde se halló un petardo en la calle del Arte, próxima al paseo de Sagasta.

Pasando por esa calle, donde habita, el director de la Escuela de Bellas Artes, D. Dionisio Lasuén con un amigo suyo, hubo de llamarles la atención un bulto extraño que se hallaba al borde de una pequeña acequia que cruza aquella vía.

Se aproximaron a él y lo examinaron detenidamente hasta cerciorarse de que era un petardo destinado a producir alarma.

Es un vaso de carbón calcinado de los que se usan en las pilas eléctricas, forrado con una tela y sujeto fuertemente con dos cuerdas.

En el interior habían retacado una regular cantidad de pólvora.

Los citados señores trasladaron el hallazgo al fiscal de S. M., Sr. Barrenechea, que habita en una casa próxima, quien después de enterado lo puso en conocimiento del juez del distrito.

Poco después se personó en la calle del Arte el juez de San Pablo, Sr. Sáez, acompañado de un actuario, practicando diligencias por aquellas inmediaciones sin resultado práctico.

También acudió y ayudó al juez en estas investigaciones el jefe de Policía, Sr. Vergara.

Indudablemente, y según la opinión de estos señores, el aparato hallado debió construirse hace tiempo, y al darse las órdenes de registros domiciliarios a raíz de los últimos sucesos, su poseedor se deshizo de él arrojándolo a la acequia, de donde pudo ser extraído por los niños que allí acuden a jugar, dejándolo en la orilla, sin comprender de qué se trataba.

Prueba esto el que se hallara bastante mojado al ser hallado y faltara parte de la pólvora, que el agua debió de extraer.

El agente de vigilancia Sr. Prim lo trasladó a Capitanía, con el correspondiente oficio, para que sea analizado en el Parque de Artillería.

Del hallazgo se habló mucho en las tertulias durante toda la noche.»

ANDALUCÍA

El impuesto sobre el magnesio.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Los comerciantes e industriales de la zona magnesífera de Calañas han dirigido al ministro de Hacienda una razonada exposición solicitando que se equipare al hierro el impuesto de navegación creado últimamente sobre el magnesio.

Los exponentes apoyan con razonamientos la paralización que sufren desde hace cinco años, causando un serio conflicto económico, que determinará la total ruina de numerosas familias que viven al amparo de esta industria.

Emigrantes andaluces.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) De Bobadilla ha salido esta mañana un tren adicional, conduciendo 700 emigrantes andaluces, que embarcarán en Gibraltar con rumbo a América.

Mañana llegará otro tren a San Roque con más emigrantes, que embarcarán también en Gibraltar.

Lerroux en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Ha llegado en el expreso D. Alejandro Lerroux.

El recibimiento ha sido tan frío, que no pasaban de 20 las personas que le aguardaban en la estación, entre ellas los concejales radicales.

Riña sangrienta en una cárcel.

MALAGA. (Jueves, noche.) En la Cárcel han reñido, por cuestiones del juego, Juan Domínguez González, alias «Patarras», de veintiséis años de edad, condenado a cinco años de reclusión por atentado y hurto, y Antonio Jiménez Ríos, alias «el Rata», de cuarenta y cinco años, preso por un homicidio que cometió en 1905 y en espera de la celebración de la vista, constantemente aplazada.

Jiménez perdió 18 duros. Los reclamó Domínguez empujando enorme faca, con la que dió a su contrincante tremendo golpe.

Entró la hoja por el pecho, asomando la punta por la espalda.

Fue trasladado Juan Domínguez a la enfermería, y hubo necesidad de administrarle inmediatamente la Extremaunción. Tan grande era la gravedad de su estado.

En un momento de lucidez, el herido ha encargado al capellán que recogiera 80 duros que tenía y procediera a distribuirlos de este modo: 40 duros entre los presos, comprándoles ropas; los otros 40 para un hermano suyo.

Ocurrió el suceso en la cuadra número 11. Bien pronto se personaron en la Cárcel el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M. y el juez de instrucción.

Practicada una minuciosa requisa en la Cárcel y registrados los presos, han sido recogidas muchas armas.

ASTURIAS

Un naufragio.

AVILES. (Jueves, mañana.) Saliendo del puerto de San Esteban de Pravia, tocó en una roca el vapor «Margarita», de la propiedad de D. Carlos Larranaga, de Avilés, yéndose a pique y salvándose la tripulación.

El naufragio ocurrió a unos cuatrocientos metros, a la salida de la barra. Cargaba carbón para Bilbao.

El buque, que desplazaba 1.900 toneladas, no estaba asegurado.

CASTILLA LA VIEJA

Guardabarrera destrozada.

BURGOS. (Jueves, noche.) En el paso a nivel de Villademiro ha ocurrido hoy una sensible desgracia.

Momentos antes de pasar un tren salió a cumplir su cometido la guardabarrera Clara Quintana. Con ella salió una hija suya de corta edad, que sin hacer caso de las llamadas de su madre pasó corriendo por la vía en el momento en que el tren llegaba a toda marcha.

La madre, impulsada por el cariño, se lanzó a salvar a su hija, sin reparar en el inminente peligro.

La guardabarrera resultó destrozada por el tren, y la niña con una herida en la cabeza.

CATALUÑA

Los marinos argentinos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana han pasado a bordo de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», con objeto de cumplimentar al comandante, un oficial de la Comandancia de Marina, el comandante del cañonero «Temerario», el cónsul de la Argentina, el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maristany, y varias otras personalidades.

Después ha saltado a tierra el comandante argentino para visitar a las autoridades.

En el Ayuntamiento le aguardaban los concejales y el alcalde, en la escalera de honor.

El programa de los obsequios que se les tributará es el siguiente:

Esta tarde el cónsul hará la presentación a los marinos, a bordo del buque, de los miembros más distinguidos de la colonia argentina.

Por la noche asistirán los marinos a la función de gala que en su honor se dará en el teatro de Novedades.

Para mañana se organizan una excursión y banquete en el Tibidabo, costeados por el Ayuntamiento; pero se teme no se pueda realizar este obsequio y en su lugar se hará otro.

Por la noche, en el teatro Romea, habrá función de honor.

El día 28, por la mañana, a bordo del «Presidente Sarmiento», habrá una «matinée».

Por la tarde gran banquete, en la Maison Dorée, ofrecido a los marinos por el Sr. Maladrigas.

El día 29 se celebrará la excursión y banquete en Masnóu, organizados por el Casino de aquella población.

Por la noche habrá baile en la Casa de América.

El día 30, recepción en el Gobierno civil, y por la noche banquete y baile a bordo del «Presidente Sarmiento».

Esta será la fiesta de despedida, pues al día siguiente zarpará el barco.

Conferencias comentadas.

Se comentan las conferencias que de algunos días a esta parte celebran el fiscal de la Audiencia, el gobernador civil y el jefe superior de Policía.

Parece que están relacionadas con las noticias publicadas por algunos periódicos diciendo que en Barcelona se jugaba.

Realmente, según investigaciones realizadas, si alguna excepción ha habido, ha desaparecido inmediatamente, pudiendo asegurarse que en Barcelona vuelve a reinar la tranquilidad de antes.

El viaje de Junoy.

El senador Sr. Junoy irá a pasar unos días en Niza, y no volverá hasta terminadas las elecciones.

Sin embargo, informes de última hora dicen que sus correligionarios acaso le convengan de que su viaje en estas circunstancias sería contraproducente.

De elecciones.

Para tratar de las elecciones próximas se celebrará junta general, en el Círculo, de los republicanos procedentes de la antigua Unión con objeto de cambiar impresiones y designar los candidatos, que han de luchar unidos con los nacionalistas republicanos.

—La Junta del partido tradicionalista de Barcelona ha designado ya los correligionarios que figurarán en la candidatura de coalición de las derechas.

—Se asegura que mañana quedará confeccionada la candidatura de la Unión federal nacionalista republicana.

No se hará pública, sin embargo, por esperar a conocer la respuesta definitiva de los socialistas, que, como dije, secundan la idea de que todos los republicanos apoyen la candidatura de la izquierda catalana, por cuyo motivo es probable que se les asignen dos puestos.

En caso de aceptarlo, lucharán por los distritos obreros.

Cuestión zanjada.

Ha quedado zanjada satisfactoriamente, mediante un acta, la cuestión pendiente entre una autoridad civil recientemente nombrada para un cargo en provincia de Cataluña y un funcionario gubernativo residente en Barcelona.

D. Dalmacio Iglesias.

Ha salido para Girona el diputado a Cortes D. Dalmacio Iglesias.

Dice que va a arreglar las elecciones en aquella provincia.

Comentarios

Se comenta que aun no haya tenido contestación el Sr. Fortún a la carta que dirigió al Cuerpo de la Nobleza, pidiendo la expulsión del marqués de Marianao, ó, en otro caso, que acordase su baja en el mismo.

Una boda.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Al medio día se ha celebrado con gran pompa y solemnidad, en la iglesia de la Merced, el matrimonio de D. Julio Marial, ingeniero, hijo del ex diputado y actual concejal, con la bellísima Srta. María Rosa Escoda.

A la ceremonia ha sido invitada, y ha asistido, numerosa y distinguidísima concurrencia, en la que figuraban diputados, ex diputados, senadores, concejales y otras personalidades de Barcelona.

Los novios marcharán esta noche en el expreso a Madrid.

Obra artística.

En la fundición artística del Sr. Morales ha quedado fundido el notable grupo escultórico, obra de Llimona, destinada al campo santo de Portugalete, para colocarlo en la tumba del naviero D. Manuel Calvo.

Invitación.

El Centro Madrileño ha invitado a la oficialidad de la fragata «Presidente Sarmiento» al primer concierto que ejecutará la Banda municipal de Madrid.

Renuncia de un candidato.

Se asegura que D. Enrique Dalmase, designado por los carlistas para figurar en la candidatura de las derechas, ha renunciado a figurar en ella.

El Presidente de Nicaragua.

Se halla en Barcelona, procedente de París, el Presidente de la República de Nicaragua, Sr. Celaya, quien se propone pasar unos días en Barcelona.

Reclamaciones obreras.

Comunican de Manresa que después de la reunión celebrada en el despacho del alcalde por los patronos y obreros lateroneros, han quedado zanjadas satisfactoriamente las reclamaciones formuladas por los obreros.

Se firmó en esta misma sesión el oportuno contrato de trabajo.

Coalición republicana.

Telegrafían de Lérida que en las próximas elecciones lucharán unidos los republicanos con los nacionalistas, presentando cinco candidatos los primeros y cuatro los segundos.

En cada distrito figurará un candidato de cada fracción.

La revisión arancelaria.

Se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional varios fabricantes de géneros de algodón para enterarse del estado de la discusión relativa a la revisión arancelaria, en lo que concierne a las partidas que les afectan.

Los conservadores tortosinos.

TORTOSA. (Jueves, noche.) Los conservadores han acordado tomar parte en las próximas elecciones, nombrando, al efecto, Comisiones de propaganda.

Han dirigido telegramas de salutación al jefe del partido, Sr. Maura, y al Sr. Canals.

GALICIA

La sustitución del Impuesto de Consumos.

ORENSE. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los concejales conservadores que forman parte de la Comisión encargada de sustituir los Consumos

han presentado una moción declinando su responsabilidad en vista de la prolongada ausencia del alcalde y de la falta de asistencia a las reuniones de los concejales liberales, convocadas por el tercer teniente alcalde, Sr. Madrigal, que ejerce la Alcaldía interinamente.

Los firmantes de la moción aplauden la reforma; pero no la consideran realizable con los premios ordinarios que otorga la ley de Ayuntamientos, por resultar unos vejatorios para los habitantes de este término municipal, de pobre y escasa vida agrícola e industrial, y otros insuficientes.

Este conflicto despierta gran expectación. El Sr. Madrigal ha entregado hoy la Alcaldía al cuarto teniente alcalde, por enfermedad.

VALENCIA

Hallazgo de un cadáver.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En la población de Villena ha sido encontrado el cadáver de un niño recién nacido. El Juzgado instruye las diligencias necesarias.

Toma de posesión.

Hoy ha tomado posesión del cargo de magistrado D. Pedro Rico, ex juez de esta capital.

Mitín republicano.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Los republicanos han celebrado un mitín electoral.

Hablaron D. José Forcada, D. Manuel Boero, D. Emilio Santacruz y D. Fernando Gasset.

Las elecciones.

La lucha en las próximas elecciones no apasiona tanto como de costumbre.

Seguramente los republicanos ganarán la mayoría.

Fiesta religiosa.

Con motivo del quincuagésimo aniversario de la fundación de la iglesia de la Purísima Sangre y de la Cofradía del Corazón de Jesús, se celebran solemnes fiestas jubilaires, que durarán hasta el día 29.

El templo ha sido adornado por los mejores artistas de Valencia y Castellón.

Los balcones de muchas casas particulares lucen colgaduras.

Se espera la llegada del obispo. La fachada de la iglesia está iluminada artísticamente.

Las músicas recorren las calles ejecutando elegres composiciones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ORENSE. El laureado poeta gallego Enrique Labarta Posse ha terminado un libro para el teatro.

Se desconoce por ahora el asunto del mismo, creyéndose, dado lo festivo de la musa del ingenioso escritor, que la condición de la obra será puramente cómica.

El distinguido vate ha solicitado el concurso del celebrado maestro Ricardo Courtier para la música, y a buen seguro que ésta corresponderá a la fama del autor de «Flor de cardo» y aplaudido director de la Banda municipal de Orense.

BILBAO. El sábado 28 del corriente debutará en el teatro Arriaga la compañía cómica que dirige el notabilísimo primer actor Rafael Ramírez.

En ella figuran elementos de gran valía, como la primera actriz Srta. María Luján, recién llegada de América, donde ha hecho brillantísima campaña; las Sras. Lasheras y Domínguez, actrices de sobra conocidas para que necesitemos hacer su elogio; Rafael Calvo, el distinguido actor, que tan brillantes temporadas en provincias y América acaba de hacer con la compañía Villagómez, etc., etc.

La Empresa cuenta con obras de los más aplaudidos autores: Benavente, los Quintero, Martínez Sierra, Paso y Abati, Luceño y otros.

Con tales elementos no es difícil augurar una brillante campaña, cosa que deseamos a todos, muy especialmente al simpático actor que va al frente del elenco.

La lista de la compañía es la siguiente: Actrices: Bermejo (Concepción), Domínguez (Emilia), Lasheras (Rafaela), Luján (María), Luján (Rosario), Mateos (Asunción), Servet (Cristina) y Terol (Julia).

Actores: Alpuente (Leandro), Azafra (Mariano), Calvo (Rafael), Estrella (Fernando), Jiménez (Eduardo), Ortega (Jesús), Ramírez (Rafael), Rubio (Pedro), Salvador (José) y Valle (José).

Apuntadores: José Rodríguez y Luis Ortega.

Representante de la compañía, Segundo H. Villasanté.

JEREZ. En el teatro de Eslava actúa con gran éxito la compañía que dirige el primer actor D. Juan Robles.

ALICANTE. Con muy buen éxito ha debutado en el teatro Nuevo la compañía cómica que dirigen los Sres. Martínez, Torcal y Sánchez.

LINARES. Con *La corte de Faraón*, *Molineros de viento*, *Sangre y arena* y *Las romanas caprichosas* ha debutado en el teatro San Ildefonso la compañía que dirige el primer actor Lorenzo Sola. Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

La temporada promete ser brillantísima.

AVISOS UTILES

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Díez y Díez, BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.)

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

Gómez y Matute

Han trasladado su establecimiento de porcelanas, bronce y artículos para regalos, de la calle del Caballero de Gracia, número 19, a la del BARQUILLO, 6 DUPLICADO.

PARAGUAS Fábrica y taller de composuras. Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligros.

En las digestiones pesadas

y en el estreñimiento, resulta inútil y perjudicial el frecuente uso de laxantes y purgantes.

Perjudicial porque excitando continuamente los órganos, estos se debilitan y no funcionan.

Inútil porque los laxantes no tienen más que un efecto momentáneo y no hacen desaparecer la verdadera causa de la molestia, ó sea la debilidad del aparato digestivo.

Para curarla, debe recurrirse a medios que fortifiquen estómago e intestinos, que aumenten su poder funcional, que despierten la labor de digestión y que la devuelvan a su estado normal.

De estos remedios el más apropiado, el más reconocido, el más acreditado es la Somatose.

La Somatose, ya digerida sintéticamente pasa pronto a la corriente de jugos que circula por todo el organismo, economiza trabajo de digestión.

La Somatose ayuda el trabajo de digestión.

La Somatose estimula el apetito, aumenta la secreción de los jugos más importantes para la digestión y ayuda a que se dijera la comida que con ella se toma.

Otras consecuencias naturales son: regeneración de la sangre, alimentación mejor de todo el organismo y con esto se logra poco a poco el restablecimiento de la productividad completa del aparato digestivo.

Esta es la única manera posible, no perjudicial para hacer desaparecer por sí mismo el estreñimiento, perturbaciones digestivas, etc.



Píbase la Somatose en las farmacias y droguerías, ya en forma de polvo, ya en la nueva forma líquida (de gusto seco ó dulce). Precio máximo de la botella. Ptas. 4'50, de las latas de 25 gramos, Ptas. 2.—

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de octubre de 1861.

Ayer tarde ha vuelto a funcionar con el mismo éxito que en las anteriores pruebas, la locomotora *Castilla*, cuyo uso es para caminos ordinarios.

El trayecto que recorrió fué desde el sitio llamado la Glorieta, junto al puente de Segovia, hasta cerca de las Ventas, en la carretera de Extremadura.

Aunque la máquina arrastraba tras sí un vagón, subió y bajó con notable velocidad y firmeza toda aquella cuesta, y obedeció perfectamente á los movimientos que se le dieron en diversos sentidos.

Tenemos entendido que en breve llegarán algunas locomotoras de la misma clase que la *Castilla*.

De Santo Domingo dicen que habían llegado á Vamaná unas doscientas familias, muchas de las cuales se habían trasladado á Puerto-Plata por no haber localidad suficiente para tan copiosa emigración.

De consiguiente, no es la capital sola la que atrae tanta afluencia de gente.

En ésta hay seis fondas de reciente instalación y tres cafés, fuera de hospedajes particulares, y todos están concurridos; hay necesidad muy grande de operarios, principalmente de abañiles, que ganan muy buenos jornales; por todas partes se fabrica para poder acoger á los muchos que diariamente llegan.

Algunos capitalistas de Cubo comienzan á levantar haciendas, cuyos trabajos, desempeñados por chinos, prometen mucho lucro, pues las cañas producen más de cinco bocoyes de azúcar por cuerda de terreno.

Dice un corresponsal de *La Independencia Belga*, en París, que en las negociaciones sobre la cuestión de Méjico, la tardanza ha consistido en las meticulosidades de Inglaterra, que exige la seguridad de que en el caso de ser derribado el actual Gobierno de Méjico no le reemplazara ningún Príncipe de las naciones europeas beligerantes.

Ya está dispuesta por la Dirección general de Loterías, para su entrega, la cantidad de cuatro millones de ochocientos cincuenta mil reales con que ha sido agraciado un vecino de un pueblo de la Mancha, que jugó mil reales á terno seco en la última extracción de la lotería primitiva.

Este feliz mortal había tenido la ocurrencia de consultar á los buhos que están situados en varios sitios de los más públicos de esta corte, y á su designación debe la fortuna que le ha cabido.

A LOS SOCIALISTAS

La Cooperativa socialista madrileña, modelo de buena administración, al inaugurar su despacho número cuatro de la calle del General Martínez Campos, 1, tenía ya sobre el mostrador una Registradora NACIONAL, que entrega á cada socio comprador un ticket con el importe satisfecho.

Por medio de este ticket ó recibo, los socios cooperan á la fiscalización de cuanto se recauda, evitando toda probabilidad de error ó olvido, tan perjudiciales á la buena marcha de un negocio.

La Cooperativa socialista madrileña emplea en la actualidad cuatro Registradoras NACIONAL. Informes gratis: Preciados, 11.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

Don José María March, D. Fernando Marimón, D. Ernesto Marina, D. Isalás Martínez Hernández, D. Mariano Martínez Moya, D. Pedro Martínez Rodríguez, D. Faustino Mayobre Buela y D. Antonio Medina León.

Segundo ejercicio:
Don Salvador Serey Vamaolocha, D. Vicente Tierno Sanz, D. Manuel Toledo del Río, D. Pedro Tovar Sánchez y D. Juan Bautista Tolón Mateu.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Nombrando profesor especial interino de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza al ayudante meritorio de la misma D. Rafael Máximo Barril Figueras.

Se concede á la Escuela Industrial de Jaén la cantidad de 3.202 pesetas para gastos de material ordinario y talleres.

Escuelas Normales.

Nombrando secretaria de la Normal Superior de Maestros de Bilbao á doña Luisa Abad y Pastor.

Idem, con carácter gratuito, preceptora de orden de la de Valencia á doña Purificación Gordillo.

Consejo de Instrucción pública.

En la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente de este Centro consultivo se examinaron varias peticiones de validez de estudios para poder ejercer en España con títulos extranjeros, así como también expedientes incoados sobre la aptitud física de algunos profesores para que puedan continuar en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido los setenta años de edad.

Universidades.

Por fallecimiento del catedrático de la Central D. Julián Casañas y Leonardo, se dispo-

ne que los Sres. D. Antonio Alonso Cortés, D. Ramón Varela y de la Iglesia, D. Manuel Garrido Osorio, D. Ricardo Sasera Samsón, D. Angel Martínez de la Riva, D. José María de Olzaga, D. Francisco Arroyo y Rojas y D. Obdulio Fernández Rodríguez, catedráticos de Valladolid, Santiago, Granada, Zaragoza, Santiago, Central y Granada, respectivamente, pasen á ocupar en el escalafón los números, 5, 15, 37, 75, 135, 215, 305 y 405, con antigüedad de 14 de los corrientes y sueldos de 12.500, 11.000, 10.000, 9.000, 8.000, 8.000, 6.000 y 5.000 pesetas, respectivamente.

Se envían para su inserción en la *Gaceta* relaciones de aspirantes admitidos á las oposiciones para las cátedras de Química inorgánica y Técnica anatómica de Sevilla y de los excluidos por distintas causas.

FOMENTO

El Sr. Gasset continúa estudiando con los directores de su departamento los detalles de todos los servicios para la definitiva redacción del presupuesto.

El ministro ha conferenciado ayer tarde con su compañero el de Hacienda para ponerse de acuerdo con él en la cifra total del mismo.

Ha recibido el Sr. Gasset fotografías de las experiencias realizadas en el aerodromo de París por los cuatro ingenieros industriales que fueron pensionados por el ministerio de Fomento para seguir los estudios de aviación en aquella capital.

En breve recibirán aquéllos sus correspondientes títulos de pilotos, proponiéndose el señor Gasset con estos elementos y un técnico, que vendrá de Francia, crear en Madrid una Escuela española de aviación, á cuyo efecto llevará al presupuesto la consignación necesaria para ello.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Las aseanaciones de los radicales

Ayer tarde se ha verificado la segunda entrevista entre el Sr. Canalejas y los comisionados valencianos, solicitada, como en otro lugar decimos, por el primero.

El Sr. Canalejas ha facilitado de la reunión una referencia.

Según ésta, hablaron en primer término el Sr. Azzati y después los Sres. Barral y Beltrán.

Les dijo el Sr. Canalejas que como de la entrevista de anteaer no creía él que podía deducirse que habían tratado las personas á quienes les concedió, de recoger acusaciones que pudieran flotar en el ambiente de ciertos elementos políticos y de versiones facilitadas á la Prensa se sacaban otras consecuencias, se había creído en el caso de citarles de nuevo para, oídos por segunda vez, saber él á qué atenerse: ó á la impresión que personalmente había sacado de la entrevista ó á las referencias publicadas, y quería conocer de paso si de éstas se hacían sus interlocutores responsables.

Los comisionados le contestaron que anteaer, por el estado de ánimo en que le encontraron, nada quisieron decirle que pudiera molestarle, y que no acudieron á la Prensa hasta después de conocer los acuerdos del Consejo de anteaer.

A eso les respondió el Presidente que lo publicado por «El Radical» tenía que haber sido facilitado con anterioridad á la terminación del Consejo.

Los Sres. Azzati y Barral manifestaron entonces que mantenían todo cuanto dicho periódico había dicho respecto de procedimientos con los presos de Cullera, y hacíanse responsables en todos los terrenos de dichas aseanaciones.

Sólo hacían notar que, dada la rectitud y justicia de las autoridades militares, y tratándose en el caso que les ocupaba de hechos que suponen realizados en un cuartelillo y á presencia de dos guardias, ellos no responderían ante ningún Tribunal militar, sino ante un Tribunal civil, formado de manera que le ofrecieran toda clase de garantías.

Añadieron los Sres. Azzati y Barral que en el Congreso mantendrán sus afirmaciones, que no habían presenciado los casos de tortura; pero por personas encartadas en el procedimiento, de completa autoridad y de su absoluta confianza, les constaba cuanto afirmaban.

Más dijo el Sr. Azzati. Que tenía una blusa y una gorra ensangrentadas, que demostraría que hubo torturas y que han sido presos muchos inocentes, á quienes no se les han notificado los motivos de su detención.

—¿De modo que ustedes—manifestó el Presidente—formulan el «yo acuso»?

—Sí, sí—le contestaron.

—Ya eso es otra cosa. Ayer tomé providencias; hoy ya procederemos en justicia, para agotar todos los medios en depuración de los hechos.

Hicieron presente los comisionados que el capitán general de Valencia, como político, era apasionado y parcial; que se le habían negado autorizaciones para mitins; y como les dijera el Presidente que por qué no habían acudido á formular la queja á la Capitanía general, le respondieron que por motivos especiales no podían acudir á dicho Centro.

Respecto de estos últimos extremos, el Presidente les prometió hacer averiguaciones, y en lo que afecta al levantamiento del estado de guerra, no les ocultó que las tres autoridades de Valencia eran favorables á que continué el estado de guerra.

LA NEURASTENIA

debilita y agota los organismos más privilegiados, produciendo insomnio y desequilibrios nerviosos, curándose con el *Dinamógeno* Saiz de Carlos.

PREPARANDO UNA CAMPAÑA

LOS SUCESOS DE VALENCIA

Brevísimos momentos tuvo la atención el Sr. Canalejas de dedicar ayer á los periodistas.

Se refirió el Presidente, en su conversación con éstos, á la v'sita que anteaer le hicieron los comisionados valencianos, con motivo de haber encontrado grandes contradicciones entre las manifestaciones que los comisionados le hicieron y las que los mismos han hecho á determinados periódicos en el punto relativo á las torturas supuestas en las personas de los detenidos de Cullera.

«Ni el Sr. Azzati—ha dicho el Sr. Canalejas—habló nada que puntualizara ese extremo ni tampoco expresó propósito alguno de llevarlo al Parlamento.

Yo, ante esas contradicciones, he citado de nuevo á dichos comisionados, á fin de aclarar el equívoco, levantando acta de las manifestaciones que consignen.

Reconocieron ellos anteaer que, habiendo llegado determinados rumores á conocimiento del capitán general de Valencia, éste nombró una Comisión de personas respetables para que hiciera toda clase de averiguaciones, porque tanto el capitán general como el Gobierno sabían que iba á producirse en su día un efecto político de mala ley, explotándose para ello falsos tormentos y atropellos.

El Gobierno está en el deber de abrir una información para que todo se aclare, y á ese efecto ha ordenado que un funcionario de Penales marche á hacer las averiguaciones precisas, como ha enviado al propio tiempo una comunicación al director general de la Guardia Civil encareciéndole que, sin pérdida de tiempo, se proceda, por lo que afecta á dicho instituto, á incoar un expediente.

Desea el Gobierno que la verdad salga á la luz, dejando expeditas todas las acciones que puedan ejercer los denunciantes.

Sabe que, por ciertas condescendencias ilegítimas, entraba á toda hora en la Cárcel el Sr. Azzati, y que, con motivo de esas visitas, se lanzaron referencias de hechos supuestos, á los que hizo alguna alusión el Sr. Azzati en la entrevista; pero sin hacerse solidario de ello los Sres. Lerroux, Beltrán y Barral.»

Ha manifestado el Sr. Canalejas que, no obstante el estado de su ánimo, anteaer no estuvo ocupándose en el asunto, habiendo puesto diferentes telegramas y adoptado algunas medidas, estando dispuesto á que la verdad resplandezca y á que los calumniadores contra el honor de la Patria sean castigados dentro de la mayor brevedad posible.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que el general de división don Miguel Manglano y Guajardo-Fajardo pase á la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Ricardo Nicolau San Bartolomé.

—Idem al empleo de general de división al general de brigada D. José Marvá y Mayer.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Enrique Carlos Gómez.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Sanchis y Guillén.

—Nombrando general de la primera brigada de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. Enrique Alonso de Medina y Malagüe.

—Promoviendo para el mando de las zonas de reclutamiento de Gijón y Lérida, regimiento de Mahón y zona de Jaén, respectivamente, á los coroneles de Infantería D. Adolfo Rodríguez, D. José Sequeira, D. Manuel Torres y D. Felipe Navascués, y al teniente coronel D. Cándido Gómez Orta para el mando del batallón de cazadores de Llerena, núm. 11.

—Idem para el mando de la comandancia del Ferrol y 7.º y 13.º Depósito de reserva de Artillería, al coronel D. Antonio Bravo, y tenientes coroneles D. José de León y D. Antonio Moreno, los tres del Arma de Artillería.

Reunión de Sociedades obreras

En el Círculo socialista de la calle de Fuencarral se han reunido las directivas de las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, para tratar de la clausura de la misma. Después de amplia deliberación, los reunidos acordaron:

Primero. Hacer suya la denuncia formulada por el abogado D. Pablo Bergia en nombre de la Casa del Pueblo.

Segundo. Hacer pública protesta contra la conducta de las autoridades gubernativas y Jefatura de Policía por mantener la clausura, toda vez que el Juzgado dice que no obedece á orden suya; y

Tercero. Convocar á un mitin para tratar de este asunto.

Segunda Asamblea de Sociedades Económicas

Se ha publicado el libro resumen de trabajos de esta importantísima Asamblea, celebrada con tanto éxito en esta corte en los últimos días del mes de diciembre anterior.

Contiene una breve crónica, debida á la pluma del Sr. Labra y Martínez, en la que se expone en síntesis, pero con gran claridad, todo lo acaecido en aquella reunión, la lista de delegados, asistentes, reglamento, actas de las sesiones, conclusiones elevadas al Gobierno y temas que fueron objeto de discusión.

Todos ellos son muy interesantes, figurando materias relacionadas con la prosperidad del país é indicando en ellos grandes y saludables remedios. No podemos por menos de ha-

cer mención especialísima, entre otros, de los que tratan de la conveniencia de dar entrada al elemento obrero en las Sociedades Económicas; el que estas mismas entidades tengan representación en los Tribunales industriales y Consejos de conciliación y arbitraje; el medio de procurar la organización de Bolsas de Trabajo; reforma de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército; supresión del impuesto de Consumos; reforma de la enseñanza primaria; problema colonial de las posesiones españolas del Occidente de Africa; libre cultivo del tabaco; municipalización de servicios; influencia de España en Marruecos; protección á los españoles residentes fuera de España, y además se encuentran varias proposiciones formuladas, y que no fueron discutidas por falta de tiempo, siendo de todas las más importante la que se refiere al problema administrativo de Canarias.

Creemos que todo buen amante de España debe leer con detenimiento esta obra, pues de su estudio ha de sacar una gran suma de conocimientos útiles y prácticos.

No hemos de terminar sin felicitar efusivamente á las Sociedades Económicas por la publicación de este notabilísimo trabajo, pues con él dan una vez más prueba palmaria y evidente de su vitalidad y de la fuerza de los valiosos elementos que cuenta en su seno.

La Real Sociedad Económica Matritense abrirá sus sesiones semanales el sábado 28 del actual, á las nueve y media de la noche.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

En el distrito de la Universidad, por donde se presenta como candidato oficial don Baldomero Argente, se asegura que lucharán, con el carácter de liberales independentes, D. Rafael Malato y D. Remigio Sánchez Covisa.

Una Comisión del Comité conservador del distrito del Centro, de la que formaban parte los Sres. Martín (D. Bernardo) y Colomer, se han presentado en el Comité liberal para ofrecerse incondicionalmente para los trabajos de la próxima lucha electoral.

Reunido el Comité liberal del distrito del Hospital, bajo la presidencia del Sr. Vincenti, presidente del Comité provincial, y con asistencia del presidente del Comité del distrito, Sr. Nicoli, y con una numerosa concurrencia, fué proclamado por unanimidad candidato para concejal por dicho distrito, para las próximas elecciones, el antiguo secretario general del referido Comité D. Juan de Dios Raboso.

Ha sido proclamado candidato oficial para luchar en las próximas elecciones municipales por el distrito del Centro D. Ulpiano Oliveros.

D. Francisco García Segura

Ha fallecido en esta corte, víctima de cruel enfermedad, el que fué en vida nuestro estimado amigo D. Francisco García Segura.

Durante mucho tiempo desempeñó el señor García el cargo de administrador de este periódico, siendo uno de los más antiguos empleados de la Casa, donde por la bondad de su carácter contaba con la estimación y el afecto de sus compañeros.

Hombre culto, inteligente y laborioso, ameno en su conversación, afable en su trato, luchó valerosamente por la vida mientras las fuerzas le ayudaron, y puede decirse que no deja en el mundo enemistades ni rencores.

Enfermo desde hace años, después de muchos sufrimientos, anteaer dejó de existir, rodeado de su familia y confortado con los auxilios de la Religión.

Descanse en paz, y reciba su familia el sincero pésame que le enviamos.

CASA DE LA VILLA

Entrega de un pergamino.

Uno de estos días le será ofrecido al Ayuntamiento de Avila, por el concejal del Municipio madrileño D. Rafael de Reynot, un precioso pergamino, en el que en caracteres góticos y artísticamente decorado en colores, con los escudos de España, Madrid y Avila, han escrito los Sres. Manzano (N. y J.) el acta de entrega de la bandera de los voluntarios de Avila, cuya enseña se custodiaba en el archivo municipal de esta corte y fué llevada al Concejo de la referida ciudad, por acuerdo del de Madrid, habiendo sido portador de aquélla el citado concejal de nuestro Municipio.

La Banda municipal á Barcelona.

Hoy saldrá para Barcelona la Banda municipal de Madrid, invitada á dar algunos conciertos en la ciudad condal.

El primer concierto que dará la Banda madrileña en Barcelona será ante el monumento de Clavé, depositando una corona de laurel con cintas moradas, en las que se lee: «El Ayuntamiento de Madrid al insigne músico Clavé».

El sábado marcharán también á Barcelona el alcalde Sr. Francos Rodríguez y varios concejales madrileños, que asistirán á los conciertos que allí celebre la Banda.

BOMBITA A MADRID

Los toreros, agradecidos á Bombita por su gestión como presidente del Montepío Taurino y por su desinterés de ayudar á la celebración de la pasada corrida, han decidido testimoniarse su adhesión y simpatía acudiendo á la estación del Mediodía hoy viernes, á las once de la mañana, para tributarle una cariñosa manifestación de simpatía.

Bombita será obsequiado con un artístico pergamino y probablemente con un banquete.

OBRA MERITISIMA

Las cantinas escolares

II

Antes de nada voy á dar las gracias, en nombre de la Asociación de Caridad Escolar, á las personas caritativas que, como la señora de Bielsa, han acudido solícitas al llamamiento que, en mi artículo anterior, hice en favor de esta obra altruista de dar almuerzo á los niños pobres de las escuelas públicas, desarrollada por las señoras y señoritas que constituyen la Junta directiva de aquella entidad, domiciliada en la calle del Barco, núm. 24, Escuela Normal de Maestras.

Y pido perdón á doña Carmen Rojo, presidenta de la Asociación; á doña Luciana C. Monreal, tesorera; á doña Casilda Monreal, doña Matilde García del Real, doña Rafaela García de la Cruz, doña Felisa Cuervo y doña Encarnación Salcedo, que constituyen la Directiva, por dejar aquí consignados sus nombres, hiriendo seguramente su modestia.

Porque la acción desarrollada por estas señoras y señoritas bien merece esta pequeña compensación, que á la vez puede ser un estímulo para otras á quienes el proceder notable y generoso de esa Directiva ha de servir de emulación, sin duda alguna.

Y continuando mi modesta labor de poner de relieve la grandeza de esta magna obra de solidaridad social, voy á estudiar la marcha progresiva ó descendente de los ingresos habidos en esta benéfica institución.

Los donativos, excepción hecha de los procedentes de la testamentaria de los marqueses de Linares, que en las Memorias de la Asociación de Caridad Escolar figuran como subvenciones, tienen realmente escasa importancia, aunque sean muy de agradecer.

Las subvenciones han sido más considerables, especialmente á partir del año 1907, en que el entonces (y ahora) ministro de Instrucción Pública, Sr. Gimeno, consignó por primera vez, en el presupuesto de su departamento, 3.000 pesetas, que en tiempo del señor Rodríguez San Pedro se elevaron á 8.000, para contribuir á este fin altruista y humanitario.

Al lado de estas importantes subvenciones figuran otras pequeñas, procedentes del Monte de Piedad y de la testamentaria de Revilla de la Cañada.

Es muy justo consignar también que, desde 1906, el Ayuntamiento de Madrid ha incluido todos los años en su presupuesto alguna cantidad, no tan grande como las cantinas escolares merecen; pero que, en el de 1910, se elevó á 4.000 pesetas.

A pesar de todo esto los recursos con que la benéfica Asociación cuenta ordinariamente han disminuido mucho el año último, porque las subvenciones, que en 1909 ascendieron á 10.980 pesetas, quedaron reducidas á 7.591 en 1910; y las suscripciones, que nunca han sido muy cuantiosas, solamente alcanzaron la cifra de 2.319 pesetas en el año próximo pasado.

Los donativos han sido tan escasos que apenas han llegado ningún año á 300 pesetas.

De todo esto resulta el dato desconsolador, á saber, que los donativos y suscripciones apenas representan la quinta parte de los ingresos de la Asociación. Es decir, que sin las subvenciones del Estado, del Municipio, de la institución de Caridad, de los señores marqueses de Linares, del Monte de Piedad y de la testamentaria de Revilla de la Cañada, habría sido imposible sostener más de dos cantinas. Gracias á las subvenciones ha podido llegar la Asociación á establecer hasta siete cantinas escolares.

Y no será ciertamente porque esas siete infatigables propagandistas no hayan hecho esfuerzos colosales para sostener y agrandar su obra, pues además de sus persistentes trabajos de propaganda individual, con una constancia y un tesón rayanos en el heroísmo, han dirigido una y otra vez, á numerosas personas pudientes, circulares bien escritas en las que describen con toda realidad el encanto de la obra perseguida por tan hermosa Asociación.

No puedo substraerme á copiar una de sus circulares, que dice así:

«Sr. D... Muy señor nuestro: Nadie duda hoy que la educación popular y la protección á la infancia desvalida son factores indispensables para el progreso de la Patria y que las instituciones que contribuyen á dichos fines merecen la simpatía y el apoyo de los buenos.

«La Asociación de Caridad Escolar, dando de comer en sus Cantinas á centenares de niños, favoreciendo su asistencia á la escuela, teniendo los bajo su amparo y dirección durante las horas del mediodía, en que seguramente habrían de estar vagando por las calles, expuestos á toda clase de peligros materiales y morales; proporcionando á algunos de ellos ropa, calzado y otros recursos, realiza una misión educadora y humanitaria y contribuye al progreso de nuestro pueblo.

«Para llenar esos fines necesita multiplicar sus recursos y acude á usted, invocando sus nobles y patrióticos sentimientos, para que condyve á nuestra obra, ya sea subviniéndose por una cuota mensual, ya enviándonos donativos en metálico ó en especie.

«Si accede á nuestra petición tendrá las bendiciones de centenares de madres y el agradecimiento de ss. ss.»

Y si á pesar de esto, la caridad privada ha dado tan poco de sí que no llega á la quinta parte de lo hecho por el Estado, el Municipio y demás Instituciones citadas, preciso será pedir al Gobierno, singularmente al ministro de Instrucción Pública, Sr. Gimeno, que el Estado se encargue de hacer por su cuenta lo que los particulares no quieren hacer.

«Porque la obra es de las que no deben desaparecer.

ENRIQUE JARDIEL.

EJERCITO Y ARMADA

Han sido destinados en Sanidad militar: Farmacéuticos primeros.—D. Nicolás Romero Jiménez, del Hospital militar de Santona, á excedente en la segunda región, y en comisión, en plaza de segundo, á la farmacia sucursal de Sevilla; D. Joaquín de Cortada y Gaya, ascendido, del Hospital militar de Badajoz, queda en el mismo en plaza de categoría inferior; D. Alfonso Aldeanueva y Monje, ascendido, del Hospital militar de Alhucemas, á excedente en la primera región, y en comisión, en plaza de segundo, á la farmacia militar de Madrid núm. 4; D. Marciano Valdelomar Gijón, ascendido, del Hospital militar de Ceuta, á excedente en la primera región, y en comisión, en plaza de segundo, á la farmacia militar de Madrid núm. 3; don Luis Maiz Eleizegui, ascendido, del Hospital militar de Palma de Mallorca, á excedente en la sexta región, y en comisión, en plaza de segundo, á la farmacia militar de Burgos; D. Luis Benito Campomar, ascendido, del Hospital militar de Madrid y en comisión en el de Córdoba, queda en el primero en plaza de categoría inferior, continuando en dicha comisión; D. Isidoro Narbón Peña, ascendido, de la enfermería militar de Zeluán, al Hospital militar de Santona, y D. Justino Turino Campano, ascendido, del Hospital militar de Mahón, á excedente en la sexta región, y en comisión, en plaza de segundo, á la farmacia militar de Burgos. Farmacéuticos segundos.—D. Ricardo Crespo Codorní, de la farmacia sucursal de Sevilla, á la farmacia militar de Madrid número 3, y en comisión á la núm. 2; D. Adolfo González Rodríguez, de excedente en la sexta región y en comisión en la farmacia militar de Burgos, al Hospital Militar de Alhucemas; D. Adriano Panadero Marugán, de excedente en la sexta región y en comisión en la farmacia militar de Burgos, á la enfermería militar de Zeluán; D. José de la Helguera Ortiz, de la farmacia militar de Madrid número 3, al Hospital militar de Palma de Mallorca; D. Flo Pío Quer, de la farmacia militar de Madrid núm. 3, al Hospital militar de Mahón; D. Ramón Fraguas Fernández, de la farmacia militar de Madrid núm. 4, al Hospital militar de Ceuta. —En Caballería han sido destinados: teniente coronel D. Ricardo Marín Riaño, al segundo Depósito de reserva.

Capitanes.—D. Juan Olano Emparán, al regimiento cazadores de Galicia; D. Rafael España Banqueri, al segundo Depósito de reserva; D. Antonio García Benítez, al duodécimo Depósito de reserva; D. Cristóbal Dolz García, al regimiento lanceros de la Reina; D. Federico de Sousa Regoyos, al de lanceros de Sagunto; D. Federico Salas River, al segundo Depósito de reserva, continuando en comisión en la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército; D. Carlos Caballero Méndez, al noveno Depósito; don Ramón Canali González, á excedente en la primera región; D. Francisco Enriquez Luque, al séptimo Depósito de reserva, y don José Rubio Cabello, al escuadrón cazadores de Tenerife. Primer teniente D. Enrique Martínez Montaña, al regimiento cazadores de Talavera. —En Oficinas militares han sido destinados: Archiveros primeros.—D. Juan Puertas Hernández, al Archivo general militar, y don Gregorio Quesada Aguilar, al Gobierno militar de Las Palmas. Oficiales primeros.—D. Julio Arias Vázquez, á la Capitanía general de Melilla; don Donato Marín Hellín, al Gobierno militar de Guipúzcoa; D. Pedro Martínez Pinedo, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y don Nicasio Ruiz Blanco, al Archivo general militar. Oficiales segundos.—D. Manuel Santamaría Benito, á la Capitanía general de la primera región; D. Emilio Alvarez Margarida, á la Subinspección de Menorca, en plaza de oficial tercero. Oficiales terceros.—D. Emilio Asensio Cervero, al Estado Mayor Central; D. Enrique de Andrade Anca, al Estado Mayor Central; D. Pedro Morales Gómez, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, de plantilla; D. Luis Díaz de Cabria y Ginés, á la Subinspección de tropas de la segunda región; D. Manuel Díez Sancho, á la de la séptima; D. Calixto Araujo Hompanera, á excedente en la primera región, y D. Domingo García Arroyo, á excedente en la cuarta. — han visitado al ministro de la Guerra S. A. R. el Infante D. Carlos y el diputado á Cortes por Lugo Sr. Soldevilla. —El capitán general de Baleares, Sr. Molins, saldrá el sábado para dichas islas. —Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar, con pasador de Profesorado, al capitán de Caballería D. Ecequiel López Gar-

cia, y con pasador de Industria militar al teniente coronel de la misma arma D. Francisco Arredondo. —Se ha concedido reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Jaime Riera Ferrer; primeros tenientes D. Eugenio Egea Ussaco y D. Miguel Múzquiz Fernández; primer teniente de la escala de reserva D. Juan Gatins y segundo teniente de dicha escala D. Andrés Benítez Guerrero; al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Vidal Sánchez y al de la Guardia Civil don Segundo Aranzabe. —Se ha dispuesto que el primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Expósito García cause baja en la Comandancia á que pertenece, por fin de noviembre, y embarque para el golfo de Guinea en dicho mes. —Se ha concedido un año de licencia para Cuba al primer teniente de Invalidos D. Luis Icart Sabaté. —Ha sido nombrado ayudante de campo del general Arizón el capitán de Caballería D. Hernán Avila Cantó, que lo era del malogrado general Ordóñez. —Han sido destinados al ministerio de la Guerra el teniente coronel de Infantería don Alvaro Gil y el capitán de Caballería D. Sadot Dadin. —Se ha dispuesto la modificación y ampliación del reglamento vigente para la experimentación de aeroplanos. —Se ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Vicente Martínez de Carvajal, y la de 600 pesetas al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Alfredo Marquerie Ruiz Delgado y al médico primero D. Antonio Ferratjes, ayudante de profesor de la Academia Médico Militar. —Ha sido destinado al regimiento de León el teniente coronel D. Andrés Camacho. Servicio de la plaza para el 27 de octubre. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Juan López Herrero. Parada: Wad Ras. Jefe de parada: Señor Coronel de Wad Ras, D. Manuel Prieto Valero. Imaginaria de ídem: Excmo. Sr. Coronel de la segunda media brigada, D. Eloy Moreira y Espinosa de los Monteros. Guardia del Real Palacio: Wad Ras, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor comandante del segundo

Mixto de ingenieros, D. Luis Andrade Roca. Imaginaria de ídem: Señor comandante de Pavia, D. César López de Letona. Visita de Hospital: Quinto capitán del Rey. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa. Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS» SECCIÓN OFICIAL LA «GACETA» Sumario. ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (Q. D. G.) de D. Bernabé Planas, ministro residente de la República de Venezuela en esta corte. MARINA.—Real orden concediendo al comisario de Marina D. José María Carpio y Castaño la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando la transferencia de algunas de las medallas señaladas como premios en la Exposición Nacional de Artes Decorativas. FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas, impuesta por el gobernador civil de Sevilla á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces. —Otra disponiendo se publique en este periódico oficial el acuerdo de disolución de la Sociedad La Única, seguros de quintas, de Pamplona. ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura. Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las reclamaciones formuladas por corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época. —Canje de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por los de la de 31 de julio de 1900. Gobernación.—Inspección general de Sani-

dad exterior.—Anunciando que desde el 25 de septiembre al 1.º del actual no se ha presentado ningún nuevo caso de cólera en el territorio austriaco. Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando que á los concursos abiertos por esta Academia han sido presentados los trabajos cuyos lemas se indican. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Disponiendo que el día 10 del mes de enero del año próximo den principio los exámenes para ingreso en el Cuerpo de Delineantes de Obras públicas. Aguas.—Concediendo á doña Juana Bertrand Vidalot el aprovechamiento de 400 litros de agua por segundo del río Noguerola. —Autorizando al Ayuntamiento de Cabriels (Barcelona) para alumbrar aguas de los barrancos de Grau de la Llobatera de Gras y Vives. —Concediendo autorización á doña Isabel Avilés, condesa viuda de Mansilla, y á doña Flora Cortines, para ocupar una faja de terreno del cauce del río Besaya, término de Los Corrales, provincia de Santander, para las obras de reforma y ampliación del balneario de Caldas de Besaya. —Legalizando el grupo de tres muros construidos por el Juzgado privativo de Aguas de Alfeitán, junto al puente del camino de Almoradí á Torrevieja, en la margen izquierda del Segura. Buñuelos de viento Los verdaderos de chantilly, panfletts á la catalana, pasteles y postres de toda clase, se venden en la pastelería, chocolatería y repostería La India, Montera, 12. Chantilly helado, leche, flanes, té, licores y cervezas. CASA DE MODA A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Notas é informaciones de Sport

Se encuentra entre nosotros el afamado footballista y distinguido periodista deportivo D. Joaquín Rodríguez Eguino. Nos ruega que, desde estas columnas, saludemos en su nombre á la afición y Prensa deportiva, lo que hacemos con sumo gusto. El Sr. Rodríguez Eguino formará parte de la sección deportiva de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Es posible que á este gran jugador le veamos, en su corta estancia, tomar parte en uno de los matchs que se celebran en la presente temporada.

POR TIERRAS DE AFRICA

De vuelta de una tournée.—Interviu con un «footballista».—Comentario sobre un artículo.—De cada soldado un atleta. La noticia me sorprendió agradablemente. El notable jugador madrileño Rodríguez Eguino, así como infatigable propagandista deportivo y compañero en la Prensa se encontraba en Ceuta, adonde me dirigía para asuntos relacionados con la profesión. Tan pronto como llegué á la africana plaza, mi primer cuidado fué el de entrevistarme con el querido compañero, lo que logré después de llevar á cabo una verdadera ascensión alpina. ¡A 1.150 metros sobre el nivel del mar! Allí, rozando con el penal del Hacho, está el lugar donde el querido compañero «amp» con sus deberes de ciudadano español. Su sorpresa no tiene límites, y un estrecho y largo abrazo une á dos amigos, á dos deportistas. Mi amigo devora con avidez un número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el que hay inserto un artículo firmado por John Scagliola, de Gibraltar, haciendo grandes y merecidos elogios de su campaña sobre «El sport en el Ejército», y que, debido á causas que no son de este lugar, tuvo que suspender. Cuando terminó de leerle, todo su comentario fué: —¡Qué lástima! —Por qué?—interroguéle. —Por no poder ayudar en su campaña á ese señor extranjero, que con una nobleza y desinterés admirables va á llevar á cabo una obra admirable, humanitaria, que debiera ser exclusiva de los que, llamándose españoles... El maldito Levante que reina por aquellas alturas se llevó las últimas palabras del gran footballista. No obstante, comprendí, ó más bien adiviné, el significado de ellas, y las comenté con un movimiento de asentimiento. Sería tarea larga el ir enumerando y seguir paso á paso las innumerables preguntas y respuestas que entre nosotros se cruzaron, por lo que resumiré, lacónicamente, ya que el tiempo de que dispongo no me permite otra cosa. —No, el servicio militar me encanta; me encuentro en medio de mis elementos: el agua, el aire, la montaña. Aquí se respira oxígeno, y respecto á ejercicio, no nos podemos quejar, pues nuestros músculos no permanecen inactivos, trabajan y, por lo mismo, se endurecen. —Esa nunca me abandonará. Soy un fanático del sport y lo amo por su nobleza y por su verdad. Por lo mismo mi afición no tiene límites. Y la abstención que ahora sufrí no hace otra cosa que avivarla y recom-

centrar fuerzas y ánimos para otra época que, como todo, ha de llegar. —¿...? —Si, he jugado algo, y mis esfuerzos no me han resultado mal, pues hice cundir la afición en algunos compañeros; pero, dado del poco tiempo de que podemos disponer, no nos es posible recoger mucho fruto. Así seguimos buen rato, hasta que el maldito Levante hizo otra de las suyas y se llevó el resto de nuestra conversación. ¡Mar de fondo! Ahora me toca á mí el comentar el artículo en que John Scagliola elogia la campaña de Rodríguez Eguino, lamentando no la pueda continuar, excitando á otros para que sigan el camino emprendido por aquél. Indudablemente que la idea de Scagliola es sumamente generosa, y agradecidos debemos quedar todos los españoles á los esfuerzos individuales del que, sin duda, compadecido de la escasa educación física de nuestros soldados, ha llevado á cabo una idea que debió germinar y desarrollarse en cerebros españoles. Mi admiración hacia su obra no tiene límites. A él no ha podido moverle un sentimiento patrio y sólo de acción generosa y humanitaria puede ser calificada la suya. Los bravos cazadores de Chiclana habían encontrado en él al maestro que educara sus fuerzas físicas, haciéndoles adquirir al mismo tiempo cierto desarrollo de los sentidos, facilitado por el foot-ball, deporte para el que, no sólo hay que reunir agilidad y fuerza, sino mucha inteligencia, para el desarrollo de planes rápidos y decisivos, que en la mayoría de los matchs son coronados por la victoria. La célebre frase de uno de los soldados al ver el balón pronto á dar el último suspiro: «¡Qué lástima, D. Juan! Acabándose la pelota se acaba esto. ¡Ya ve usted, nosotros... con tres chicos!» Nos demuestra que nuestros soldados tienen «madera» deportista, que bien «barñizada», nos daría excelentes resultados, consiguiendo con ello, no sólo la regeneración de nuestro pueblo—entiéndase físicamente—, sino el modernizarlos á la europea militarmente. Alemania, con sus soldados, casi todos ellos, por lo regular notabilísimos gimnastas. Inglaterra, con sus footballistas; Francia, con sus pedestres; Suiza, con sus alpinos; el Japón, con sus luchadores, casi todos educados durante su permanencia en filas, etcétera... nos dan una prueba de que el sport en el Ejército es una necesidad nacional, por la que deberían llevarse á cabo sacrificios pecuniarios, que no representarían nada monetariamente y sí mucho desde el punto de vista altruista y positivo. Poco tengo de profeta; pero al asegurar que el distinguido entrenador del Reina Victoria sólo conseguirá lo que su esfuerzo individual produzca, creo adivinar el resultado de su artículo referente á la parte en que anima á otros sportsmen á continuar la campaña emprendida por el querido compañero. Todo lo que la palabra sports significa cuesta arriba para los españoles, es pendiente rápida cuanto se refiera á tabernas, toros, bailes... ¡Qué bien te bautizaron, España mia, al denominarte el país de las castañuelas! En cuanto me permitan mis esfuerzos ayudaré en su campaña al distinguido Scagliola, secundando una idea toda llena de un patrio-

tismo desinteresado, que causa envidia y, pensándolo algo, bastante lástima... «Cada soldado un atleta.» De frase, de lema, de divisa, de grito guerrero... En fin, de todo pueden calificarse estas cuatro palabras, que tan poco espacio ocupan y que tanto podrían llenar en la vida militar española. A ellas se debía acoger el Ejército español, y luchar hasta ver en cada soldado ese atleta, de que tan necesitados estamos. Al Ejército se le puede considerar como un solo hombre que, para vencer á su adversario, pone en juego todos sus músculos, los que, de no estar educados, se debilitan y pierden resistencia al primer esfuerzo; pero si esos músculos estuviesen endurecidos por un constante entrenamiento, la victoria sobre el adversario sería más probable y más eficaz. No basta tener un Ejército de gran contingente, si los que lo componen no llevan tratada en su cuerpo la frase de «Cada soldado un atleta». En España, por desgracia, estamos muy lejos de llegar á conseguir la realización de ese ideal, tan lleno de patriotismo, tan lleno de horizontes rosados, de seguridades victoriosas y de orgullo nacional. Ya que en España se imita tanto lo extranjero y se copia sin compasión, ¿por qué no lo hacemos con esto, que, lejos de censurarse, se atraería el aplauso unánime de todo aquel que se llame español? Ocupense de ello los que, por su posición, por su valía y por su condición, llegasen á lograr fuesen un hecho las frases de «Cada soldado un atleta» y «Un Ejército un atleta solo». ELIZALDE. Nota. Dos días después de depositar estas líneas en el correo, tuve el gusto y la satisfacción de despedir en el muelle al querido compañero, que vuelve á España lleno de esperanzas y buenos deseos. TODO LO SABEN... —Hola, chico. ¿Sabes que X... aquel jugador que tuvo en un tiempo tantas simpatías en el Español y más tarde las perdió, ha llegado á Madrid? —Ya tenía noticias de ello, y por cierto que tengo la completa seguridad de que X... jugará en las filas del Español, y la verdad es que el referido Club le ha incluido en un equipo para luchar el próximo domingo. —Pues yo tengo otras noticias, y tan verídicas como las tuyas, de que X... no jugará en el Español y lo hará en la Gimnástica Española, por la que tanto hizo y por la que demostró gran cariño. (Llega un tercero.) —Hola, muchachos. Os voy á dar un gran noticia: que el jugador X... está en Madrid y que el Athletic se lo lleva para reforzar con este valioso elemento su primer equipo. (Caen desmayados los dos primeros... Telón rápido.) —Pues bien, esto es lo que se habla en Madrid por boca de profetas y entendidos. —Nosotros no vamos á desmentir los mil comentarios que se hacen en Madrid á la llegada de un buen jugador; pero si vamos á decir que el jugador aludido en los párrafos anteriores, por ahora, no sabe á qué carta quedarse. —¿Por qué? La afición lo sabe. PORTERA

CICLISTAS Y PEDESTRES Sociedad Gimnástica Española. Carreras de neófitos. El domingo 22 del corriente tuvieron lugar las carreras de neófitos, pedestres y ciclistas, organizadas por esta Sociedad. A pesar de lo desapacible de la mañana, una multitud de aficionados acudieron al kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, sitio indicado para su celebración, poniendo en relieve una vez más las simpatías con que cuenta la simpática Agrupación. A las nueve de la mañana constituyóse el jurado, en el que formaron parte los señores D. Ramón Paz, D. Manuel Morales, López Velasco y Lasheras; previa colocación de dorsales y preparaciones de rigor, se dió salida, á las nueve y cuarto, á los cinco corredores inscritos para la prueba de bicicletas, entre los cuales hay tres corredores de importancia. Dos minutos más tarde salen los pedestres. Luis Peña, un corredor nuevo, pero con grandes entusiasmos y que de seguro dará bastante que hacer, corre fuera de concurso, concediendo un minuto de ventaja á los noveles. La lista de premios es bastante numerosa, hasta el punto de haber, para los ciclistas, seis; y para los pedestres, catorce ó diez y seis. Allí nos enteramos que en campo del Madrid se verificaría un partido entre el Madrid y el Athletic. El resultado de las carreras fué el siguiente. Los pedestres, cuyo recorrido eran cinco kilómetros, fueron entrando en el siguiente orden: 1.º Luis Gutiérrez, empleó 18 minutos y 12 segundos. 2.º José González, 18 minutos y 55 segundos. 3.º Andrés Pérez, 19 minutos y 21 segundos. 4.º E. Gutiérrez Zabaleta, 19 minutos y 24 segundos. 5.º Francisco Gomila, 19 minutos y 36 segundos. 6.º Julián Mouritz, 19 minutos y 49 segundos. 7.º Felipe Menéndez, 20 minutos y 7 segundos. 8.º Ignacio Quintana, 20 minutos y 23 segundos. 9.º Alfonso González, 20 minutos y 27 segundos. 10. Serafín Zato, 21 minutos y 23 segundos. 11. Miguel de Imaz, 21 minutos y 27 segundos. 12. Eduardo Zato, 22 minutos y 11 segundos. 13. Juan Cortes, 22 minutos y 40 segundos. 14. Manuel Aguilar, 23 minutos. El valiente Luis Peña entró con pocos segundos de diferencia con el primero, siendo muy aplaudido, pues hizo una bonita carrera. Y para bonito, el uniforme que vestía, grana con ribetes de melocotón. ¡Amigo Peña, parecía usted un cangrejo monstruo! A poco comienzan á entrar los ciclistas, clasificándose por este orden: 1.º Juan Sansano; empleó en recorrer los 25 kilómetros 52 minutos y 2 segundos. 2.º Felipe Monis, en 52 minutos y 18 segundos. 3.º Eugenio Navazo, en 53 minutos y 11 segundos.

4.º Julio Sabroso, en 57 minutos y 28 segundos. Se retiró Santiago Pantoja, por sufrir caída en la Cuesta de las Perdices, causándose contusiones, que, por fortuna, son de poca importancia. El resultado de las carreras fué muy bueno; pero el verdadero triunfo es el de Monis, que entre los corredores de relativa importancia consiguió clasificarse el segundo, y con muy poca diferencia del primero. Nuestra enhorabuena. Entre los muchos que asistieron al partido, recordamos á los Sres. Dorado, que, según parece, ayudará al Sr. Sembl á dar cuenta de la información deportiva en las columnas de El Debate; Peñalosa, Quintana, Morales (R.), Laguardia, Tiburcio Llorente, Guillén, Caro, Casanova y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar. Nuestra enhorabuena á la simpática Sociedad Gimnástica Española. AINZ-VALDES. FOOT-BALL.—Madrid Athletic. Elordui, lesionado. La única nota saliente de que podemos dar cuenta á nuestros lectores es el desgraciado accidente ocurrido en este partido, segundo de la temporada. La primera parte, en sus comienzos, resultó animada, trabajando bastante el Athletic, pero con desgracia, hasta que el Madrid logró apuntarse un goal; desde este momento resultó aburrido, pues el entrenamiento de ambos partidos es deficiente, como ocurre todas las temporadas cuando empieza á jugarse. La segunda parte empezaba bastante bien; habrían transcurrido unos quince minutos de juego, cuando Elordui se apodó del balón, corriendo rápidamente por la línea derecha, saliendo á su encuentro Losada; el choque fué violentísimo, hasta el punto de salir ambos por los aires, quedando Elordui sobre el suelo, inmóvil, siendo conducido á la Casa de Socorro, donde se comprobó que tenía la clavícula izquierda fracturada. Este triste suceso puso fin al partido. No se trata de una carga violenta, hoy frecuentes, por desgracia, sino de un suceso puramente casual, uno de esos incidentes que la fatalidad hace que no tengan explicación; prueba de ello que Losada salió también por el aire, teniendo más suerte que su compañero. Reciba el joven jugador el testimonio de nuestro sentimiento, deseando vivamente su pronta curación. Durante el partido se hicieron comentarios sobre una copa, un campo vallado y otras cosas, de las que hablaremos en nuestras próximas hojas. De ambos equipos, un poco desentrenados, solamente se distinguieron Machimbarrena y el extremo izquierda del Madrid, cuyo nombre sentimos no recordar, ambos pertenecientes al San Sebastián, que, según rumores, parece que se ha fusionado con el Madrid. El próximo domingo, partido de entrenamiento entre el primero del Madrid y primero de la Gimnástica; campo del Madrid. También se decía que jugarían Español y Athletic; pero no hemos podido confirmarlo. AINZ VALDES Noticias sueltas. Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. José María Kindelán á su regreso de Nueva York.

LOS TEATROS

REPRISAS

«BUENA GENTE»

Español.—La creación que ha llegado a hacer Enrique Borrás del protagonista de la comedia de Rusiñol Buena gente, es cosa sencillamente sorprendente y admirable.

A fuerza de representar muchas veces ese papel, Borrás ha conseguido dominarlo de tal modo, que no hay en todos los cuatro actos un momento siquiera en que la labor del ilustre artista no sea verdaderamente magistral.

Es de suponer, porque es de justicia, que cada representación de Buena gente será un lleno rebosante en el teatro Español. En pocas obras se puede admirar a Borrás con tanta razón ni tan al detalle.

La Srta. Teodora Moreno, que debutaba anoche en el papel de Mariana, es una dama joven de mucho talento y de indudable porvenir. Tuvo instantes afortunadísimos, y el público en general celebró grandemente su trabajo.

A Codina se le vea un poco desorientado y como cohibido, dando al papel de Rafael una flojez que le sienta bastante mal. Parecía el distinguido actor, como digo, temeroso e inseguro. ¿Por qué? Se puede no haber acertado en el Marsilla de Los amantes de Teruel y ser, sin embargo, un actor de mérito y de condiciones muy aprovechables.

No hay que desalentarse, joven Codina. Otros papeles hizo usted muy bien, y otros volverá a hacerlos. Y, como antes fué aplaudido, lo ha de ser otras muchas veces. Nada menos justificado que esos temores y esas vacilaciones que ayer deslucieron notablemente su trabajo.

La Srta. Navarro y el Sr. Gatuella, singularmente discretos.

Y el pabellón glorioso de Borrás, cubriendo gallardamente todas las deficiencias.

CARAMANCHEL.

GACETILLAS

Comedia.—El sábado se verificará la inauguración de la temporada con la aplaudida comedia en tres actos, original de los señores D. Enrique García Álvarez y D. Antonio Paso, Genio y figura, con el siguiente reparto: Paquita Torres, Srta. Pérez de Vargas; Adelfa, Sra. Alba; Matilde, Srta. Carbone; Julia, Srta. Villa; Cricri, Srta. Martos; Concha, Srta. Sánchez; Luz, Srta. Calvo; Bedoya, Sr. Mendiguchía; Carratalá, Sr. Bonafé; D. Pablo, Sr. Zorrilla; Pepe Bedoya, señor González; D. Dionisio, Sr. Vilches; Rico, Sr. Del Valle; Comas, Sr. Asquerino; Pintado, Sr. Cava; López, Sr. Capilla; Un negociante, Sr. Rivero; Camarero, Sr. R. Santiago; Criado, Sr. Acevedo; Ordenanza, señor Insúa; Caballero, Sr. López; El señor Pepe, Sr. Vilches; Iborra, Sr. Rivero; Evelio, Sr. Caba; Un acomodador, Sr. Insúa; Pepito, Sr. R. Santiago; Manolo, Sr. Acevedo, Un camarero, Sr. Capilla.

Continúa abierto el abono para los lunes de moda.

Apolo.—La aplaudida opereta de los señores Gereda y Soler, titulada La muñeca ideal, ha sido reprisada con gran éxito por la compañía de este teatro.

Amalia Isaura, encargada de la protagonista, fué celebradísima, y cantó y vistió la obra con mucha propiedad.

En el dúo del primer cuadro fué muy aplaudida, en unión del tenor Manuel Alda, que cantó con sumo gusto, haciendo gala de su hermosa voz.

Muy bien la Sra. Vidal y graciosísimos Moncayo y Vallejo, que hicieron reír grandemente al público numeroso y distinguido que llenaba por completo el teatro.

La muñeca ideal dará buenas entradas a la Empresa.

Latina.—El viernes se verificará en este favorecido teatro la primera representación del grandioso drama en siete actos Don Juan Tenorio, que será presentado con todo lujo y propiedad, y en el que toma parte toda la compañía que dirige el primer actor señor Gómez Ferrer.

Dada la extensión de la obra, y para poder terminar a la hora reglamentaria, la función empezará a las nueve y media en punto.

Tranon-Palace.—Como estaba anunciado, ayer, admirablemente confortado el salón para la temporada de invierno, se iniciaron en este favorecido music-hall, en la sección de moda de las siete de la tarde, los jueves de gran gala.

Atendido el interés que han despertado y la demanda de billetes hecha ya de antemano, no cabe dudar del éxito y brillantez que alcanzarán estas reuniones de la alta sociedad madrileña, habitual concurrente de este salón. Contribuirá a ello el selecto programa de siempre, en el que actualmente se destaca la admirable Argentiña y la bellísima Paquita Escribano, quien sigue cantando todos los días las populares canciones de La Tirana, Ven y ven y Borriquito, con tal donaire y gracia peculiares que constituyen un dechado de ejecución personal, no superado ni igualado por otra artista alguna.

De regreso.—Se encuentra en Madrid, de regreso de Zaragoza, donde ha trabajado durante la temporada de fiestas, el popular primer actor y director Enrique Palacios, que ha realizado una buena campaña en el teatro Principal.

PLEITOS Y CAUSAS

Envidias de camarilero.

Al negocio de trastos viejos se dedicaban Ventura Torres y Victoriano Álvarez.

La suerte de Ventura era causa del odio de Victoriano, exteriorizado siempre que podía en sus conversaciones y comentarios.

El 18 de julio del pasado año, Ventura Torres, acompañado de Carmen Velasco, entró en una taberna situada en el Rastro.

En ella se encontraba el Victoriano en compañía de Carolina Cadenas.

Pasados algunos momentos en sepulcral silencio, Victoriano comenzó a pronunciar en alta voz frases molestas para el Ventura.

Este trató de rehuir la contienda a que se le provocaba, y se dirigió hacia la puerta, seguido del Victoriano, el que, al llegar a la calle, se abalanzó sobre su rival, causándole en el cuello una herida, de la que falleció el Ventura a los pocos días.

Victoriano falleció también en prisión, meses después, a consecuencia de una pulmonía.

A pesar de estas defunciones, que parecían poner fin al proceso, éste hubo de seguir para dilucidar un punto de importancia.

Victoriano, antes de fallecer, declaró que Carolina, en cuya compañía iba el día delceso, le entregó abierta la navaja con que hirió a Ventura, incitándole a vengar la injuria contenida en una frase dicha por el Ventura momentos antes de ser agredido, y la que era en extremo ofensiva para la madre del procesado.

Carolina fué sujeta a procedimiento por inductora de homicidio, acusándola el fiscal señor Esteve y el letrado Sr. Soriano a nombre del perjudicado.

El Jurado, reunido en la Sección segunda, ha dictado un veredicto de inculpabilidad, y en su virtud Carolina ha sido absuelta por la Sección de derecho, después de negar la revisión de la causa por nuevo Jurado, pedida por las acusaciones.

ALVAR-ARRANZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid D. Juan Martínez, 55 años, Doctor Fourquet, 23.—María Astola, 65, San Leonardo, 3.—Valentina Ambite, 61, Princesa, 28.—María Gloria Guerrero, 48, Desengaño, 10.—María Abad, 58, Unón, 10.—Emilia Rilo, 20, Hospital Provincial.—Eloísa Pareja, 7, Estanislao Figueras, 18.—Gregoria Nogal, 73, Velarde, 9.—Francisca Rojas, 59, Espíritu Santo, 28.—Dionisia Taberner, 71, paseo de Ronda (Asilo).—Domingo García, 15, Amparo, 103.—Nicolás Pérez, 73, Sombredera, 9.—Julia Scapardini, 48, Dos Hermanas, 3.—Agapita Suárez, 25, Canarias, 3.—Olegaria Vázquez, 61, Monteleón, 16.—Antonio Pascual, 37, Corredera Alta, 4.—Julio Gutiérrez, 65, Paloma, 30.—Angel Sanz, 5 meses, Gallano, 1.—Ramona Navarro, 3 meses, Provisiones, 14.—Joaquín Cachón, 2 años, Manuel Carmona, 7.—Juan José Cid, 1, Rodas, 13.—Nicolás González, 44, Hospital Provincial.—José Cifuentes, 53, idem id.—Juana Alonso, 63, idem id.—José Baños, Depósito Judicial.—Emilia Fernández, 25 meses, Abada, 13.—Julio Cruz, 1 año, Ventosa, 8.—Nicasia González, 79, Buen Suceso, 8.—Francisco Megía, 23 días, Mediodía Chica, 12.—Josefa López, 15 meses, Constancia, 11.—Manuela Valcárcel, 3 meses, Amparo, 53.

COMPRO Y VENDO

alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL 45

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro sigue en baja, observándose las menores presiones en las provincias del Cantábrico.

Soplan vientos del Suroeste y Noroeste, dominando los primeros.

En varias provincias del Noroeste y centro de España se registran lluvias, que sólo han pasado de 10 litros por metro cuadrado en Santiago.

La temperatura es inferior a las de los días anteriores, siendo las mínimas las de Cuenca, dos grados bajo cero, y Teruel, un grado también bajo cero.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Almería, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Tordesillas, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones, de las últimas 24 horas. Rows include Presión, Dirección, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Mundo eclesiástico

Continuando en la publicidad de los datos referentes a los progresos del catolicismo en el mundo, diremos:

Que en Holanda, en 1899, sólo tenía 300.000 católicos y algunos sacerdotes; hoy tiene 1.822.000 católicos, 3.758 sacerdotes, un arzobispo, 4 obispos, 18.825 religiosos, 406 iglesias nuevas y 136 restauradas; en menos de veinte años se han gastado en construcción de iglesias católicas 120 millones de francos. En 1904 había en el Gobierno de Holanda 3 ministros católicos, 25 diputados, 18 senadores, 14 periódicos diarios, 29 semanarios, 67 boletines semanales y 43 revistas.

En 1800 había en Suiza 420 católicos; hoy son 1.800, con 5 obispos y un administrador apostólico.

En Dinamarca no existía el catolicismo en 1800; hoy hay 2.940 católicos, 90 sacerdotes, 400 religiosos y 8 Ordenes religiosas de hombres y 7 de mujeres, 14 escuelas de niños y 80 de niñas.

En Suecia hay 2.800 católicos, con un vicario apostólico.

En Noruega hay 2.500 católicos, con un vicario apostólico, tres Congregaciones religiosas y 100 conversiones anuales, por término medio.

En los otros Estados de Europa, el aumento de católicos desde 1800 a 1900 es el siguiente:

- En Rusia había, en 1800, 16.000. En Bosnia-Herzegovina, 25.000. En Bulgaria, 1.300. En Servia, 6.000. En Grecia, 15.000. Y en 1900, respectivamente, 150.000, 398.000, 28.000, 20.000 y 44.000.

—La muy antigua Hermandad del Rosario cantado de Santa María la Real de la Almudena celebrará el presente año solemne novena a su excelsa titular en la cripta de la Catedral en construcción.

El muy ilustrado cura párroco de la expresada iglesia, Sr. Sedeño de Oro, queriendo que estos cultos que por primera vez han de tener lugar en la cripta revistan extraordinaria solemnidad, y contando en primer término con la Junta de las obras de la Catedral, que tanto se desvía por el mencionado recinto, ha invitado para que haga el panegírico de la excelsa Patrona de Madrid al muy eminente orador D. Luis Calpeña, quien recibió la invitación del Sr. Sedeño de Oro con extraordinaria complacencia, brindándose desde luego a cumplir tan honroso encargo, con doble mayor satisfacción, por cuanto que el nuevo domicilio del orador pertenece hoy a la expresada parroquia de Santa María.

La entusiasta cooperación que el muy ilustre ministro de la Rota ha ofrecido al párroco, a la Junta y a la Hermandad ha satisfecho grandemente a todos los elementos que están preparando los grandiosos cultos a la Reina de los Angeles.

El Sr. Calpeña ocupará la sagrada cátedra en la mañana del 9 del próximo noviembre.

Todas las tardes, a contar desde el 1.º del próximo, ocupará la atención de los fieles el distinguido orador, doctor en Teología, don Angel Ruau.

Oficiará en todos estos cultos la capilla Isidoriana, y la capilla mayor, en donde se destaca la imagen de Nuestra Señora de la Almudena, se ostentará profusamente iluminada, pues al efecto, los ingenieros encargados de la instalación de luz eléctrica halláanse trabajando para prepararla, cuyo ensayo ha resultado perfectamente.

Los oradores que por las mañanas ocuparán la sagrada cátedra son los Sres. D. Luis Poveda, D. Antonino Menés, D. Pedro J. Martínez, D. Mariano Aparicio, D. José Sioniz y D. Ignacio Jiménez.

—La Real é ilustre Congregación de la restauradora de España, la Virgen de las batallas de Covadonga, formada de naturales y originarios del Principado de Asturias, continúa celebrando solemnemente su fiesta anual, en la que predica muy notables sermones el religioso capuchino padre Villarrín, y en la que costean funciones SS. MM. y AA. RR. y distinguidas y religiosas personalidades.

El sábado 28, como víspera de la función principal, se ejecutará a orquesta, por la cada día más notable capilla del maestro Caminal, la oración de la Virgen, como sinfonia, de Grand, para violín; la famosa obra de Donizetti, Tota pulchra, obligada de corno inglés, que ejecutará el gran instrumentista Sr. Navasquez, pariente de Sarasate, cantada por el reputado bajo religioso Sr. Almodovar; motete a la Virgen, obligada de tenor, del presbitero Sr. Vives, por el Sr. Arroyo; letanía del maestro aragonés Sr. Olleta, y salve de Millotti, a conjunto de voces y orquesta, perfectamente unificado por el Sr. Caminal.

—Los Capuchinos de Córdoba se han ofrecido al gobernador civil para asistir a los heridos de Melilla que lleguen allí recientemente.

CONGRESO ODONTOLÓGICO

Próximamente se celebrará en esta corte la inauguración del VI Congreso Nacional Odontológico, el cual, así por el número de inscripciones españolas—más de 300—, como por la interesante serie de temas a examinar—unos 90—, promete tener excepcional importancia.

El Congreso se verificará en los días 30 de octubre al 3 de noviembre, en el edificio del palacio del Círculo de Bellas Artes del Retiro.

La sesión inaugural se verificará el referido día 30, a las tres y media de la tarde, con asistencia de S. M. el Rey, el ministro de Instrucción Pública y altas personalidades académicas.

Concluida la sesión inaugural, se verificará la primera sesión científica, en la que comenzará la lectura y discusión de comunicaciones. Concluirán los actos del Congreso, acordados para ese día, con la recepción ofrecida a los congresistas por el presidente del Congreso, D. Florestán Aguilar.

Lo restante del programa del VI Congreso Odontológico, es como sigue:

Martes, 31.—A las nueve y media: sesiones clínicas y demostraciones (en la Facultad de Medicina).—A las tres: segunda sesión científica; discusión de comunicaciones e informes de las Comisiones.—A las ocho y media: banquete del Congreso.

Miércoles, 1.º de noviembre.—Excursión al Escorial.—A las nueve: salida en tren especial de la estación del Norte para llegar a las diez y media al Escorial. En la estación, automóviles y coches conducirán a los excursionistas hasta el Monasterio para visitar el Panteón de Reyes, Salas Capitulares, Basílica, etc.—A las una se servirá el almuerzo en el Paraninfo; después, visita del Palacio y de la Casita del Príncipe, para salir, a las cinco, en tren especial de regreso a Madrid.

Jueves, 2.—A las nueve y media: clínicas y demostraciones prácticas (Palacio de Bellas Artes).—A las tres: tercera sesión científica; discusión de comunicaciones.—Por la noche, fiesta (que será anunciada oportunamente).

Viernes, 3.—A las nueve y media: cuarta sesión científica.—A las tres: sesión de clausura del Congreso y votación de conclusiones.

Coincidiendo con el Congreso Odontológico, se celebrará una notable Exposición, instalada en el mismo local del Congreso.

Esta Exposición constará de dos secciones: la científica y la industrial. En la primera se presentan interesantes preparaciones anatómicas, aparatos de restauración facial, micrografías, radiografías, casos interesantes patológicos, libros, grabados, etc., de interés profesional. A la sección industrial remiten las principales casas españolas y extranjeras, instrumentos y aparatos de lo más moderno para clínica y laboratorios.

No obstante el carácter nacional de este Congreso, asistirán a él algunos extranjeros que ya han anunciado su llegada a Madrid, entre los que hay representantes de naciones de Europa y Sudamérica.

INFORMACION BURSÁTIL

26 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Valores, Precio. Rows include Círculo, Fin de mes, Idem próximo, Amortizable al 4 por 100, Cédulas, Banco de España, Idem Hispano Americano, Banco Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Preferentes, Ordinarios, Financios, Libras.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Valores, Precio. Rows include 4 por 100 interior, Norte, Alicante, Franco, Libras.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Valores, Precio. Rows include Alto Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Valores, Precio. Rows include Exterior español, Penta francesa, Brasil, Puso, Ruse, Servio, Turco unificado, Banco de París, Banco Central Mejicano, Banco Industrial de la Plata, Banco Nacional de Méjico, Notas, Zaragoza, Andaluces, Río de Janeiro, De Beers, Goldfields, Rand Mines, Cauchout, Tanganyka.

ALHONDIGA DE MADRID

Table with 2 columns: Valores, Precio. Rows include Aceite, Vinos, Cereales, Garbanzos, Carnes, Jabones, Harinas, Alfalfa, Habas secas, Arroz, Maderas, Queso manchego.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—A paleo. Préstamos («warrants») sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

Exposición nacional de Arte decorativo

PRIMER CONCIERTO

Concurso musical de cuartetos. El viernes, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el Palacio de Cristal del Retiro el primer concierto por el Cuarteto Español, con arreglo al siguiente programa:

- I Cuarteto en «la» mayor, op. 13.—Mendelshon. 1.º Adagio-allegro. 2.º Adagio non lento. 3.º Allegro con moto (intermezzo). 4.º Presto. Adagio non lento. II Cuarteto en «re» menor, núm. 1.—Arriaga. 1.º Allegro. 2.º Adagio con espresione. 3.º Menuetto allegro. 4.º Adagio allegretto. III Cuarteto en «sol» mayor, op. 18, núm. 2. Beethoven. 1.º Allegro. 2.º Adagio cantabile. 3.º Scherzo. Allegro. 4.º Allegro molto quasi presto.

El próximo sábado, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el Palacio de Cristal del Retiro el segundo concierto por el Cuarteto Francés, con arreglo al siguiente programa:

- I Cuarteto en «re».—César Frank. 1.º Poco lento. 2.º Allegro molto. 3.º Poco lento. 4.º Scherzo. 5.º Molto vivace. 6.º Larghetto. 7.º Allegro molto. II Menuetto del cuarteto en «re» menor. E. Serrero. 2.º Andante del primer cuarteto.—T. Bretón. 3.º Scherzo molto vivace del cuarteto en «sol».—N. Chapi. III Cuarteto en do mayor, op. 59, número 3. Beethoven. 1.º Introduzione. Allegro malta. 2.º Andantino quasi allegretto. 3.º Menuetto grazioso. 4.º Allegro molto.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto a la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

Publicaciones de actualidad

LOS ILUSTRES HERMANOS ALVAREZ QUINTERO acaban de publicar el tomo II de sus COMEDIAS, que contiene «La zagala», «Pepita Reyes», «El genio alegre», las de mayor éxito, las más populares, 3,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos a RENACIMIENTO, PONTEJOS, 8.

DOS MUJERES ELECTROCUTADAS

TELEGRAMA OFICIAL. El gobernador de Santander telegrafía que según le comunican de Comillas, por efecto del fuerte viento que reinaba fué derribado un cable eléctrico, matando a dos mujeres. El suceso ocurrió en el pueblo de Ruiloba.

ALCANCE POLÍTICO

El Consejo celebrado ayer en Palacio fué brevísimo, porque el Rey indicó al Sr. Canalejas que hablara lo menos posible, teniendo en cuenta el estado de su ánimo, ante la gravedad de su hija. Se refirió brevemente a las últimas noticias recibidas del Extranjero, y ocupó breve, pero atentamente de la cuestión a que en otro lugar nos referimos sobre las supuestas torturas de los presos de Cullera, dando cuenta de las medidas adoptadas y de su firmísimo propósito de que los calumniadores sean castigados.

En el subexpreso del Norte llegó ayer a Madrid, procedente de Biarritz, el ex embajador de España en París señor marqués del Muni.

En la estación le esperaban amigos políticos y particulares. Este regreso del Sr. León y Castillo antes de reanudarse las tareas parlamentarias se ha relacionado en los círculos políticos con el próximo comienzo de las negociaciones entre Francia y España, pues es sabido que el marqués del Muni conoce a fondo esta cuestión, en torno a la cual gira hoy toda la política española.

Interrogado anoche el ministro de la Gobernación acerca de si después de la entrevista de los comisionados valencianos con el jefe del Gobierno se había adoptado alguna medida relacionada con las denuncias de aquellos, manifestó que hasta después de conocer el resultado de las informaciones encomendadas, no se tomaría ninguna resolución.

Insistió el Sr. Barroso en que siendo el Gobierno el primer interesado en que se aclarara lo ocurrido, no omitirá para ello medio alguno.

La hija del Presidente del Consejo continuaba anoche en el mismo estado de gravedad.

Buzón público

Quejas del vecindario. Al señor alcalde.—Algunos vecinos y transeúntes de la Ribera de Curtidores verían con gusto que el alcalde ordenase al ramo de Fontanería se sirviera arreglar la fuente de vecindad que hay en dicha Ribera, frente a la calle del Cardenal González (antes Pasión), que se halla descompuesta.

CADENAS ORO de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA Doctores Manrique, Illera y Desmet. En la Cava Baja regañaron Ricardo Novo y Santiago Solares, y de la refriega resultaron ambos heridos. El primero con una herida incisa en la región sacra, y el segundo con dos heridas, también incisivas, en la mano derecha.

BUENAVISTA Doctores Cebrián y Palanca. Isabel Soldevilla se produjo quemaduras de bastante importancia, con agua hirviendo, en ambas manos, en su domicilio, Barbieri, 17.

—En la Fuente del Berro se cayó el niño Antonio Gómez, que se causó una herida en la cara.

CONGRESO Doctores Mata y Cicero. Matilde Gutiérrez fue agredida por una vecina con quien regañó en la calle de San Pedro, resultando con diversas heridas leves.

Atropellada. En la calle del Desengaño fue atropellada por un carro de los destinados al transporte de carne Rafaela Ortiz Cañete, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Un «loro» goloso. Alfonso Martín García, apodado el Loro, de diez y nueve años, sustrajo ayer en una tienda, sita en la calle de Fuencarral, una caja conteniendo 25 kilos de chocolate.

Por no pagar. En un establecimiento de la Pradera del Corredor, propiedad de Manuel Guitián, penetraron César de Calo Ortiz y Vicente Baratrana, acompañados de dos mujeres, cenaron opíparamente y a la hora de pagar se negaron a satisfacer su importe, que era 70 pesetas, a pretexto de que carecían de dinero, por lo cual fueron conducidos a la Comisaría y después al Juzgado.

—Manuel López Cafadillas, cochero, presentó en la Comisaría del distrito de Palacio una denuncia contra un individuo llamado Césido siempre un entusiasta defensor del Ejército, tenemos la esperanza de que el fallo del Tribunal le sea favorable.

Intoxicada. La niña, de dos años y medio, Matilde García Bartolomé, sufrió una intoxicación al ingerir una pastilla de sublimado, siendo asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

NOTICIAS GENERALES Se halla en Madrid, y ha cumplimentado a SS. MM., el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Roig de Luís, agregado militar de la Embajada de España en Viena.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Centro de Instrucción Comercial.—El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en este importante Centro de enseñanza el solemne acto de la apertura de curso y reparto de premios del anterior, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

La Unión Alcohólica Española se ha propuesto abaratar todos los derivados del Alcohol y ha creado unas marcas especiales de Agua de Colonia y Ron Quina, que necesariamente han de facilitarse para hacer imposible la falsificación.

ALCODENTAL INCOMPARABLE DENTÍFRICO 1 PESETA EL FRASCO Depósito central: CARMEN, 10

El reputado médico D. Antonio Navarro Fernández ha regresado de Londres y París, donde ha asistido, respectivamente, al Congreso de enfermedades de las vías urinarias y al de Cirugía, como delegado del Ayuntamiento de esta corte.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. En breve se celebrará el Consejo de guerra seguido contra nuestro estimado compañero en la Prensa D. Tomás Blanco Nomdedeu, por un artículo publicado en el Diario Español.

Defenderá al periodista nuestro querido amigo el competente letrado y capitán de Caballería D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo. Recordando que el Sr. Blanco Nomdedeu, con su seudónimo de Gonzalo de Quirós, ha

sar, el cual se negó a pagar siete horas y media de coche que aquel utilizó.

Hurto. Agustín Romero Osuna, domiciliado en la calle de Embajadores, 52, tienda, denunció a Agustina Bucaso Hurtado como autora de la sustracción de 45 pesetas y unas monedas de cobre que guardaba el padre político del denunciante.

Agustina estaba de sirvienta en casa de Romero y declaró que dicha cantidad, dentro de un bolsillo de señora, se la había encontrado en la calle.

Timo. A Manuel Martínez, mozo de una agencia de transportes, le comisionaron en dicha agencia para que llevase dos cajas con encargos a la calle del Sacramento, 5, domicilio del general Polavieja.

Al llegar a dicha calle, esquina a la del Cordón, se le acercó un sujeto bien vestido, indicando al mozo que era empleado del general y que de las dos cajas que conducía le entregase una a él y la otra la llevase a casa de una hermana del Sr. Polavieja, cuyo domicilio era Leganitos, 15.

El bueno de Manuel creyó que era verdad lo que le decían y entregó una caja, dirigiéndose con la otra a la calle de Leganitos, donde al llegar y enterarse de que allí no vivía ninguna hermana del general, cayó en la cuenta de que había sido objeto de un timo.

Herido. En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curado de dos heridas de pronóstico reservado Antonio Fraga, de cuarenta y siete años, quien, según manifestó, se las ocasionaron dos desconocidos, al tratar de arrebatarle un saco de bellotas, propiedad suya.

El herido pasó al Hospital de la Princesa. Accidentes del trabajo. En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curado Antonio Pozo Martín, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Menéndez Valdés, núm. 27, que resultó herido al chocar el carro que guiaba con el tranvía núm. 125, de la línea del Pacífico-Chamberí, en la calle de Fuencarral, frente a la de Divino Pastor.

El carretero resultó con la fractura de la décima costilla del lado derecho. —Trabajando en una obra en construcción en la calle de Zurbano, esquina a la de Génova, se produjo heridas de pronóstico reservado el albañil Ramón Manzano, de cuarenta y un años.

Fuó trasladado al Hospital de la Princesa, después de asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista. —El obrero electricista Benjamín Arribas Ricón, de diez y nueve años de edad, domiciliado en la calle de Rodas, núm. 2, segundo derecha, cayó desde un andamio trabajando en las obras del Hotel Palace.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso. —Julian Orejero de la Cruz, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Lugo, núm. 4, segundo, fué curado en el Hospital del Niño Jesús de varias heridas que sufrió al ser atropellado por el carro que guiaba en la Ronda de Vallecas.

Intoxicada. La niña, de dos años y medio, Matilde García Bartolomé, sufrió una intoxicación al ingerir una pastilla de sublimado, siendo asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monte y máquinass de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

El Alcohol desnaturalizado para quemar marca SOL ha llegado en seis años a tener tal fama que por todos los medios se procura hacer creer al público en los establecimientos que no lo venden que cualquier alcohol desnaturalizado es igual, cuando en realidad no lo es.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Casino Federal de la Inclusa.—Restablecidas las garantías ciudadanas, se anuncia e invita por la presente a los federales y republicanos de todos los matices a la solemne inauguración del Casino Federal de la Inclusa, sito en la calle de Santa Ana, 13, bajo, que, por acuerdo de su Directiva, tendrá efecto el próximo sábado, a las nueve de la noche.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Han tenido audiencia con S. M. el Rey el senador del Reino Sr. Rolland, doña Concepción Farinós, señora de Domenech, D. Octavio Cuartero, D. Pedro Milá, D. Antonio López Perea y D. Vicente Lleó.

La apertura del curso en la Real Academia de Jurisprudencia se verificará en el mes de noviembre próximo. El discurso estará a cargo del ex ministro D. Faustino Rodríguez San Pedro.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Discurso de Lerroux. SEVILLA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado en el Salón Imperial el anunciado mitin republicano.

Hablaron el jefe local, Sr. Martínez Barrios, y el candidato a concejal Sr. Blasco Garzón. El Sr. Lerroux comenzó su discurso exponiendo los motivos de su viaje.

Examinó el estado político de España, haciendo la crítica de los conservadores, a quienes considera alejados del Poder por mucho tiempo. Dijo que las altas cumbres tienen el poder de doblegar los mejores caracteres, y eso ha ocurrido a Canalejas, continuando las aventuras guerreras.

Consideró fracasado a Canalejas, diciendo que debe abandonar el Poder. Los liberales le arrebatarán la jefatura. Maura también está incapacitado para el Gobierno, y aceptaría el Poder de los liberales.

El partido radical debe estar prevenido, tanto como republicano como patriota, pues las libertades patrias llegará un momento en que corran peligro. Dijo que nunca ha pretendido buscar escisiones en el partido republicano, y ha dado siempre facilidades para llegar a una unión; pero sin sacrificar sus convicciones.

El Sr. Azcárate, lleno de prestigios científicos, carece de aptitudes de jefe, y aunque sus pensamientos son nobles, van acompañados de cierta torpeza. De todos modos, afirmó que a él no pueden arrebatarle la bandera que ha llevado de un confin a otro de España, cobijando bajo ella a los representantes de la conciencia nacional.

Aseguró que los republicanos han cometido una grave torpeza aliándose con los socialistas. Un espectador interrumpe al Sr. Lerroux preguntando: —¿Os da miedo?

Se oyen algunas protestas, y el orador dice: —¡Dejadle! Afirmó que siempre ha defendido los partidos obreros, siendo el primero que protestó contra los martirios de Mc. Juch; pero a pesar de eso, considera imposible la unión con los socialistas, que se alejan del Ejército y de las clases medias.

Refiriéndose a las elecciones de Madrid, dijo que espera que el alma madrileña se imponga a los egoísmos de los conjuncionistas, siendo la candidatura republicana la única que asegura triunfar en las elecciones de Barcelona, Valencia, Zaragoza y Santander.

Sevilla—dijo—recontará los votos, pues siendo la capital espiritual de Andalucía, presentará gran papel el día, no lejano, en que vayan en busca del Poder. Lerroux fué muy aplaudido.

En el expreso ha marchado a Madrid, siendo despedido por muchos amigos. Un concierto. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La orquesta Sinfónica de Barcelona ha dado un concierto clásico en el teatro Principal, interpretando magistralmente varias obras de grandes maestros.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. El público tributó grandes ovaciones a la orquesta. Visita de inspección. Han llegado de Madrid el arquitecto de la Beneficencia, Sr. Castellanos, y el jefe del Manicomio de Leganés, Sr. Salas, con objeto de inspeccionar el Manicomio de Zaragoza, cuya cesión al Estado se proyecta.

En el caso de que la cesión sea un hecho, los dementes de Leganés serán trasladados al Manicomio de esta ciudad. Sociedad disuelta. Se ha disuelto la Sociedad de obreros tranvianos.

Conflicto. El Ayuntamiento, que adquirió el nuevo mercado, acordó obligar a los hortelanos para que hiciesen las ventas al por mayor en los sótanos del edificio. Los hortelanos se negaron a ir, y el Ayuntamiento les señaló la plaza de Lanuza para que realizasen sus ventas; pero también se niegan.

En señal de protesta fueron hoy en manifestación pacífica al Gobierno civil para pedir se les deje seguir vendiendo en el antiguo mercado de la plaza de San Lorenzo. El asunto está a punto de originar un conflicto, por haber algunos que no están dispuestos a traer las verduras a la plaza. Mañana tratará el Ayuntamiento de este asunto.

Una huelga. BARCELONA. (Jueves, noche.) Se han declarado en huelga doscientos obreros de la fábrica de hilados de Escoda, en Villanueva y Geltrú. Los obreros piden trabajar a jornal.

Ejercicios de tiro. El capitán general, Sr. Weyler, marchó esta mañana a Castellersol, con objeto de presenciar los ejercicios de tiro de la Artillería de montaña. El Sr. Weyler regresó a media tarde. Elecciones municipales. BILBAO. (Jueves, noche.) Esta noche se ha firmado el acta de la unión electoral de las derechas.

Los nacionalistas presentarán 8 candidatos; los carlistas, 4; los liberales, 2, y los conservadores, 3. En la reunión celebrada por la Junta municipal del partido republicano hubo larga y empeñada discusión, acordándose encomen-

dar al diputado a Cortes Sr. Echevarrieta que haga la designación de candidatos.

Los marinos argentinos. Los marinos argentinos han asistido al banquete intimo ofrecido por el diputado señor Maristany. Por falta de tiempo se ha desistido de obsequiarles con la excursión a Masnou, anunciada para el domingo.

El buque zarpará el lunes, dirigiéndose a Málaga, donde permanecerá tres días. La fiesta celebrada en el Consulado ha resultado muy brillante, asistiendo muchas familias argentinas.

En el Ayuntamiento. En la sesión del Ayuntamiento se ha dado cuenta de la visita hecha al cónsul de Portugal para felicitarle por el afeanzamiento de la República. Los regionalistas han censurado la visita y protestado de que Portugal juzgue a los monárquicos por leyes excepcionales.

Con tal motivo se ha promovido un debate político, sin incidentes. FANTASIAS CHINESCAS

EL ESTILETE Y LOS GUSANOS

HUELVA. (Jueves, noche.) Hace algunos días sentaron sus reales en esta ciudad varios curanderos del Celeste Imperio. Los doctores chinos comenzaron a ejercer su profesión con el mayor desahogo, eligiendo los barrios donde viven las clases menos cultas.

El bagaje científico de los charlatanes de coleta era maravilloso. Habían descubierto que la mayoría de las enfermedades de las personas cándidas procede de un cierto gusano cuya existencia les había revelado la experimentación y el estudio.

Fácil era probar el aserto. Bastaba un simple estilete para sorprender al misterioso demecedor de nuestra vida y sacarlo del cuerpo. Todos estamos gusanados en este pícaro mundo, según los chinos. Los que estornudan lo tienen en la nariz; los calvos donde tuvieron el pelo; los políticos en la lengua y así sucesivamente.

La terapéutica chinesca era simplísima. Muchos pacientes incautos ó desesperados por la dolencia se entregaron al tratamiento de los embaucadores que obraba maravillas. Salían gusanos de todas partes y ante la presencia del misterioso roedor de la vida aumentaba el número de adeptos entre los ignorantes y los supersticiosos.

La notoriedad de los célebres charlatanes llegó a oídos del subinspector de Medicina, doctor Crespo, quien exigió a los profesionales la debida documentación. Exhibieron los requeridos sus respectivos pasaportes que, como es natural, estaban en chino y habían sido visados por varias autoridades españolas.

«¡Shanghai! ¡Shanghai!» debió exclamar el digno doctor Crespo al enterarse de que hay tantas autoridades en España que leen el chino, pero por si cobalaba no quiso ser un chino más y puso el hecho en conocimiento del gobernador, quien ha dado órdenes energicas para prohibir que los amarillos continúen ejerciendo la milagrosa terapéutica del Celeste Imperio.

Parece que todo el misterio de estos hijos del Sol consiste en la preparación del estilete. EXTRANJERO

Los portugueses en Angola. LISBOA. (Oficial.)—Comunican de Loanda que una columna de operaciones rechazó a las tribus rebeldes de las regiones de Swals y Cohange, sometiendo a la región de Feiras y Cassange, dejando en cada uno de estos sitios un puesto de tropas, quedando de esta manera restablecidas las comunicaciones con Malange y la posibilidad de continuar la vía férrea.

Las bajas de los indígenas han sido importantísimas. Españoles electrocutados. BEZIERS. Dos electricistas españoles, llamados Pani y Camerine, que trabajaban en una torre de soporte de hilos telegráficos, han sido electrocutados, a consecuencia de una falsa maniobra, quedando muertos en el acto.

El «Gorbeamendi», saqueado. BREST. Se dice que ha sido saqueado el vapor español Gorbeamendi, de la matrícula de Bilbao, que días ha encalló enfrente de la isla de Molene, y que en averiguación de los autores han ordenado las autoridades marítimas se abra la oportuna indagatoria.

Circular del Gobierno chileno. SANTIAGO DE CHILE. El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido una circular a las Legaciones de Chile en el extranjero para desmentir los rumores de una guerra entre Chile y Perú.

Francia y Alemania El Reichstag no discutirá. BERLIN. Se cree que el Reichstag tendrá conocimiento del acuerdo francoalemán después de quedar determinado; pero que no lo discutirá.

Lo que dice «Le Temps». PARIS. Le Temps cree que las Potencias contestarán satisfactoriamente a las comunicaciones oficiales simultáneas de Francia y Alemania con respecto al acuerdo sobre la cuestión de Marruecos.

Añade dicho periódico que las negociaciones francoespañolas no tardarán en empezar. Según el mismo diario, en los Centros oficiales no se confirma el rumor de que los españoles hayan cerrado el puerto de Larache a las mercancías francesas.

Alemania también cede. FRANCFORT. La Gaceta de Francfort publica un despacho, procedente de Berlín, diciendo que parece ser que Alemania está dis-

puesta a ceder a Francia territorio en el Togo y Dahomey.

MARRUECOS Desde Ceuta

Prácticas de Artillería. CEUTA. (Jueves, noche.) A las diez de la mañana, dos acorazados ingleses, procedentes de Gibraltar, remontaron Punta Almina, dirigiéndose a las proximidades de Monte Negrón. Momentos después iniciaban prácticas de artillería, que han durado hasta esta noche.

Desde Málaga

De vuelta de Melilla. MALAGA. (Jueves, noche.) Ha llegado a esta capital, procedente de Melilla, el general Arizón. De la misma plaza africana ha llegado, y continúa su viaje a Madrid, el diputado tradicionalista Sr. Llorens.

AVISOS ÚTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

debilidad producida por las fiebres

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «De resultas de una fiebre tifoidea mi hija Harminia de 15 años de edad quedó tan mal que la convalecencia se hacía eterna, casi imposible. La niña estaba pálida, desganada, con mucha tos y tan débil que apenas se la oía al hablar. Aburrída ya y con poca esperanza de curarla le di la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos notamos desde la primera semana. Gracias a su remedio creo que es debido que he podido salvar a mi hija.» Josefa Rion viuda de Cots (calle Travesera No. 165-10-20) Gracia-Barcelona 22 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad consecuencia de las fiebres, es la

Emulsión Scott

Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad después de tener fiebres, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio más seguro para curar la debilidad, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis debilidad consecuencia de fiebres? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo cura esta debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, a 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1

OPOSICIONES A REGISTROS ACADEMIA DIAZ MORENO. Véase 8.º p.º

Calzados «La Imperial»,

13, PUERTA DEL SOL, 13. Chanclos goma para caballero, desde 6 ptas. Idem id. para señora, desde 4,50 pesetas. Idem id. para niños, desde 3,50 pesetas. Las mejores marcas del mundo.

Pereza de estómago ó intestinos, desaparece con el Vino Pinedó.

LA EMIGRACION DE CAPITALS

En países ricos, la salida de dinero que se invierte más allá de las fronteras puede ser un bien. En países pobres, es casi siempre un mal. Toda riqueza que sale resta vida, disminuye interés por el bien público, quebranta la fuerza de la Nación.

Por eso, el atraer los capitales a inversiones productivas y de todo reposo, es una obra patriótica en las actuales circunstancias. Las imposiciones que se hacen en «El Hogar Español» fomentan la riqueza pública por el objeto a que se destinan, devengan un interés altamente remunerador, que nunca ha sido menor de 6 por 100, y constituyen la más sólida y segura de las inversiones.

Enviar al Extranjero lo que puede tenerse a mano y en condiciones más ventajosas, no es proceder cuerdamente. Pesetas.

Préstamos en vigor..... 20.859.723 Valor de las fincas que los garantizan 47.043.613

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. PUERTA DEL SOL, 9, MADRID Sucursal en Barcelona RONDA DE SAN PEDRO, 6

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

